

Független Újság

politikai napilap

ECKHARDT üzenete a kormányhoz: Teremtsen rendet az országban!

„Fogjatok össze minden tisztességes párttal és emberrel, mert erre a célra minden tisztességes ember rendelkezésre áll!”

„A kormány húzzon drótsövényt a jobboldal és a forradalmak közé és állíson gépfegyvert mellé!”

Budapest, márc. 28. Egyszerű tisztességes falusi magyarok méltóságosan lépdelenek felfelé a budai Vigadó márványlépcsőin, hogy az ország minden részéből elhozzák Eckhardt Tibornak a magyar nép hűségét, bizalmát, szeretetét. Fent a nagyterem barokkpompáját nem rontják el harsogó színpadi díszletek, nyugodt arcok, értelem-től esillogó, tiszta szemek, komoly és gondterhes magyarok figyelnek az emelvényre, ahol a párt képviselői és vezérkara körében Eckhardt Tibor áll beteg, láztól kipirultán... Ezek a magyarok, akik a Vigadó termét színültig megtöltik, a 48-as szabadsághősök ivadó-kai és amikor Eckhardt Tibor hozzájuk szól,

az egész nemzetnek üzen:

„Gyenge hangon beszélek, pedig szeretném, minél messzebb hallatszon szavam...» Nem népgyűlés, a kiscsapat országos nagyválasztmányának higgadt és ánnepélyes tanácskozása ez a kilépett képviselő ügyéről s a párt követendő politikájáról.

a magyar falu népe ma itt békét, rendet, haladást, szabadságot, függetlenséget követel

és ennek először Szi j j Bálint elnök ad hangot rövid megnyitó beszédében.

— Néhány képviselő jónak látta, — úgy mond — hogy cserbenhagyják az eszmét, amelyért pártunk küzd, cserbenhagyják zászlónkat és vezérünket és a választókat, akik től a megbízást kapták. Tették ezt akkor, amikor zúrvavar van világszerte és az összecsapó hullámok veszélyeztetik a szabadságot.

Az örhélyről szöktek meg, amikor közeledik a veszély!

Minden magyarnak össze kell ma fogni és aki ezt ellefejt, vagy érvénytelenítési szándékából meggátolni akarja, az felelős a nemzet romlásáért. Egész életemben önzetlenül

szolgáltam a függetlenségi eszmét s ezért nem tudom megérteni, hogy amikor dühörögnek a világesemények és minden kockán forog, akkor

akadnak emberek, akik nyugodt lélekkel próbálkoznak szélsőséges célok érdekében és veszélyeztetik a nemzet érdekeit.

Ezután Tildy Zoltán állott fel és indítványozta, hogy a nagyválasztmány táviratilag fejezze ki hódolatát a kormányzó előtt. A távirat felolvasását állva és ünne-

„Ha a mi kísérleteink eredménytelenek maradnának, akkor a felfordulás erői fognak győzedelmeskedni...”

— A magyar élet fordulópont elé érkezett, külpolitikai, de belpolitikai, vonatkozásban is, olyan fordulópont elé, amikor el fog dőlni, hogy a nemzet útja felfelé fog-e vinni, vagy pedig újabb hibát követ-e el a nemzet, olyant, mint 1918-ban, amikor is, úgy lehet a végpusztulás felé visz a nemzet útja? Amióta a forradalmak piszkos árja lezajlott ebben az országban, a magyar nemzet politikai szempontból mindig megmaradt a helyes úton, nemzeti irányban haladt a maga különböző kormánya alatt, de a szociális gondolatot,

a népi gondolatot a magyar élet nem tudta, nemcsak hogy megvalósítani, de, sajnos, ennek a gondolatnak még polgárgoga sem volt a legutóbbi idő-kig.

(Felkiáltások: Sajnos!) A nemzeti politika nagyon sokszor üres kéreg maradt, aminek nem volt tartalma, ami a nagy tömegek életével semmiféle kapcsolatban tartani nem tudott. Nemzetiek voltunk, de a népi érdekeket a vezetés nem tudta soha magáéva tenni (Ugy van! Ugy van!) és

pélyes esendben hallgatja végig a közönség. Szi j j Bálint most Eckhardt Tibor felé fordul: — Felkérem a párt vezérét... — mondja és szavait elnyeli az orkányszerűen kirobbanó éljenzés.

A nagyválasztmány tagjai és a kilépett képviselők kerületeiből érkezett vidéki küldöttségek egy emberként ugranak fel, így ünneplik perceként át Eckhardt Tibort,

aki fátyolos hangon kezdi beszédét:

a magyar élet nagy szegénysége ebből származik.

Nemcsak az anyagi szegénysége, hanem a politikai, az erkölcsi, lelki, kulturális szegénysége, egész visszamaradottsága a magyar életnek abból a sajnálatos tényből származik, hogy a nemzeti és népi gondolat nem tudta az egész nemzetet valósággal egységgé összekovácsolni.

Európának ebben a viharsarkában,

ahol a magyar nemzet él és ahol észak, kelet, dél és nyugat mindenféle politikai áramlása, eszmeáramlata találkozik, így jutottunk el oda, hogy ma kétszeres kötelességünk ügyelni a magunk politikai hagyományai ápolására, mert ha mi egyszer leszorulunk a helyes útról és lejtőre jutunk, azon a lejtőn nincsen a számunkra megállás! En úgy látom, hogy a közjogi kérdések elintézése közvetlenül küszöbön áll. Ezért kötelességünk most már, hogy figyelmünket az égetően sürgőssé vált gazdasági kérdések megoldására koncentráljuk és minden erőnket ennek a célnak a szolgálatába állítsuk. mert

valósággal aggasztó és nyugtalanító az a helyzet, amelyet ma szeretünk az országban látnunk, ahol tömérdek nehézség, nagyon sok megoldatlan baj és sok mulasztás halmozódott fel és

a feszültség oly nagy, hogy ha komoly irányban a bajok megoldást nem nyernek, mulhatatlanul robbanásig fog fokozódni.

— En arra kérem erről a helyről mindazokat a hatalmon lévő, vagy a hatalomban osztozkodó osztályokat és köröket, akik sokszor nem akarják belátni, hogy a XX. században nem lehet lényegében jobbagysorban tartani a népet, arra kérem őket a mai nehéz órákban, hogy

ne nehezsítsék ennek a pártnak a munkáját, amely egyedül képes ma ezt a nagy szociális feszültséget rendben, törvényesen és az ország javára még levezetni. Ha a mi kísérleteink eredménytelenek maradnának, akkor a felfordulás erői fognak győzedelmeskedni, de abban aztán köszönet nem lesz semmi!

Az egész terem felmorajlik ezeknél a szavaknál. Igaz! Ugy van! kiáltják minden oldalról és a nagyválasztmány lelkesen éljenzi Eckhardtot, aki így folytatja:

A megoldás nem pénzkérdés, hanem elhatározás dolga

— Történt ebben az országban az elmúlt húsz esztendő alatt két kísérlet is abban az irányban, hogy a proletár rétegek egyrészt átvezessék a polgárosodás útjára, vagy legalább munkához juttassák őket. Egyik ilyen kísérlet volt

a földreform, amit sikeresnek nem mondhatunk, mert nagyon szűkre szorított és az agrárproletáriátusnak minden eddiginél nyomorultabb új típusát

hívta életre. A másik nagyméretű és átfogó kísérlet a magyar falu népének nemesak, hogy nem hozott könnyebbséget, hanem még megnehezítette az életét, mert az az iparosítási politika, amely egy igen magas vámvédelem bevezetésével azt hirdette, hogy a gyárpar fogja felszívni a falu munkanélküleit, azt eredményezte, hogy a gyárpar tényleg kifejlődött, sőt talán nagyobb mértékben, mint ennek a kis országnak érdekében kívánatos volt, mégis azt látjuk, hogy a mezőgazdasági munkanélküliség helyzetén ez a fejlődés nem változtatott. A gyárpar nem képes a mezőgazdasági munkanélkülieket felszívni, vagy

a falusi munkanélküliséget megoldani.

Az eltelt húsz esztendőben, amikor keresztény és nemzeti jelszavak állandóan minden embernek az ajkán voltak, a vagyon- és jövedelemelosztás a keresztény tömegek kárára változott meg. Egyéni sikereket arattak talán demagóg jelszavakkal politikuskok, a széles tömegek megélhetése azonban egyre nehezebbé vált, mint volt 18-20 évvel ezelőtt. A dolgozó társadalom sokkal szerényebb részt kap a nemzeti vagyonból és jövedelemből, pláne aránylag, mint 18-20 évvel ezelőtt.

Ez az egészségtelen állapot még egy nagy országban is egészségtelen és veszélyes volna.

de ebben a kicsiny országban még kirívóbb, fájóbb és bántóbb ez az aránytalanság, amikor a dolgozó tömegek a mindennapi megélhetés

Mit vegyen fel a kormány az egymilliárdos programba?

Eckhardt ezután kifejtette, hogy a független kisgazdapárt munkája eredményesnek bizonyult a 15-16 százalékos kamatoknak 5-6 százalékra való mérséklésében, a gazdavédelem terén, az egy-szobakonyhás házak adójának eltörlésénél és azoknál a föld- és ház-helyberendezéseknél, amelyek 400 ezer családot érintenek.

— A kertelkérdés — folytatta Eckhardt Tibor — még megoldatlan, de ez a megoldatlanság

sokáig már nem tarthat.

Itt is az általunk megjelölt elvi alapon kell a megfelelő megoldást megtalálni. A jövő feladatai között

a független kisgazdapárt első helyre a népi irányú földbirtokpolitika megvalósulását teszi.

Itt perok folynak fiatal falukutatók ellen, akiknek csak az a bűnük, hogy saját egyéni kezdeményezésből próbálták elvégezni azt, amit feltárni már régen a kormányzat kötelessége lett volna. Neki kellett volna elvégezni azt a falukutatást és megismerni a konkrét helyzetet minden faluban, minden járásban, megállapítani, hogy hol, mire van szükség birtokpolitikai szempontból. Ezt a munkát el kell végezni.

szervesen, összefüggően, nem gyűlölködéssel, de az izzó, becsületos, magyar fajvédelem jegyében.

Vígyszínház

Ma utoljára:

Tarzan bosszuja

GLENN MORRIS — ELEANOR HOLM

Holnapról: Willy Fritsch-el

Szülők harca

Moskovits József úriszabósága

A legmodernebb divat szerint készíti **elegáns ruháját**

raktáron levő legfinomabb anyagokból és behozott szövetekből. **Piac u. 41. Alapítatlan 1900.**

Fölüpné Moskovics Lili

Legmodernebb szabás szerint legfinomabb kivitelben készíti **angol kosztümöt és kabátot**

Tel. 11-72. Piac utca 41.

gondjaival sem tudnak megküzdni. És vegyük ehhez a helyzetet, hogy a szomszédban, most már a közvetlen szomszédban egy hatalmas nemzeti szocialista német birodalom sorba megoldja az összes szociális és gazdasági problémákat és bebizonyítja a világnak, hogy igenis, van megoldás ezekben a kérdésekben.

A kérdések túlnyomó részében a megoldás nem pénzkérdés, hanem elhatározás dolga.

Ha megvan az elhatározás, akkor lesznek eszközök is, de ha nincs meg a kormányzatokban, mint ahogy nem volt meg az elhatározás, akkor hiányoznak az eszközök is a népi politika megvalósításához. Senkinek nincs joga ahhoz, hogy nekünk tegyen szemrehányást azért, mert ezek a problémák megoldatlanul maradtak, főképp azoknak nem, akik

ott ülnek a húsofázéknál és ma felénk próbálnak vádakat támasztani ezeknek a kérdéseknek megoldatlansága miatt, amelyért ők felelősek elsősorban.

Egy képviselő közbeszól: — Aki nek a bikáját díjazza.

szólalásaink és támadásaink következtében

az ipari áremelkedés nagyjából megállott.

De a jövedelmek halmozásának lehetősége változatlanul megmaradt. Nagyon helyeslem Imrédy Béla elvét, aki azt mondta, hogy a fegyverkezési programból haszna senkinek sem lehet, de még jobban szeretném ha kijelentené a kormány azt, hogy

a hadiiparok nemzeti tulajdonba mennek át megfelelő megváltási eljárás rendjén.

E szavaknál a gyűlés közönsége feláll és perceként át tapsolja Eckhardt Tibort, aki ezután azt hangsúlyozta, hogy a nélkülözhetetlen cikkek, elsősorban az energiaforrások ugyancsak állami irányítás alá kell, hogy kerüljenek és megváltassanak a közönség érdekében.

— Meg vagyok győződve, — mondja Eckhardt — hogy ha a kormányzat ilyen tétre lép, akkor az elégedettség, amely hovatóvább erről a magyar hajlékról levezi a födelet, meg fog szűnni. A magyar biztosítási ügy hatvan szá-

A zsidókérdés lényege...

— Ha mindez meg lesz, amiről eddig beszéltem, akkor a zsidókérdés lényege is meg lesz oldva. Az egész zsidókérdésnek itt van a lényege, de ezekről a kérdésekről rajtunk kívül őszintén beszélni egész Magyarországon nem mer senki! (Viharos eljenzés.)

Köpködni merészelnek, ahhoz nem kell bátorság, csak lelkiismeretlenség kell és izgatni merészelnek, mert csodálatos módon megvan nekik hozzá a szabadságuk.

(Viharos helyeslés.) De ezeket a kérdéseket komolyan napirendre tűzni eddig nem próbálta rajtunk kívül senki Magyarországon, pedig — újból hangsúlyozom — ez a zsidókérdés megoldásának egyetlen útja. Azzal a stílussal, amit az izgatók újságjaikban és röplapjain látok,

meg lehet mérgezni egy nemzet lelkét, de megmenteni csak a mi gondolatainkkal és a mi módszereinkkel lehet.

— Ez az igazi magyar beszéd! — kiáltják a nagyválasztmány tagjai, majd az egész közönség feláll helyéről és percekig tapsolja Eckhardtot.

— A magyar ifjúság sokszor elveszti a helyes szemléteket — folytatja a taps lecsillapodása után Eckhardt Tibor. — Nem tudok rájuk haragudni, mert a re-

zalékát jelentő szanált intézetek ezidőszerint a nemzet kezében vannak. Kérdezem,

miért kell őket újból kiadni a nemzet kezéből, ha már közpénzen szanálták őket?

A falusi magyar nagyon ritkán kapja meg termelvényének teljes ellenértékét! A kisember mindig a legrosszabbkor és a legalacsonyabb áron kénytelen értékesíteni a maga portékáját, mert nem tudja kivárni a kedvező áralakulást. Ideje volna annak, amit évek óta követeltek: koncentrálják a bankokat, adjanak egészséges hifelszervezetet az országnak, induljon meg végre az új hitelezés, mert ezidőszerint a falun nincs hitel. Az adósságrendezt is meg kell végre csinálni: kezdeni kell a gazdaadóságok rendezésével, de lehetetlen kiahagyni belőle a házvagyont, a kisipart és azokat az értékes kategóriákat, amelyek számára a mai immobil helyzet állandó sorvadást és biztos pusztulást jelent. Ha mindezek a gazdasági intézkedések, amelyeket felsoroltam, megtörténnek,

nem lesz munkanélküliség a falun.

Nemesak a mindennapi kenyér, hanem a mindennapi megbecsülés is ki kell, hogy járjon a dolgozni akaró magyarnak! Nem lealázó, lealacsonyító inszégélyekkel, hanem az öntudatot fokozó közmunkákkal kell végre a falusi munkanélküliség segítségére sietni.

ménytelenység, a kilátástalanság szörnyű perspektívájából nézik az életet.

Meg kell hát indítani a népi fejlődésnek azokat a motorjait,

amelyek, ha egyszer járnak, mozgásban vannak, az egész magyar társadalmat előbbre fogják hajítani. Ebben a tepsedésben, ebben az elkoecsonyosodásban érthető a magyar fiatalok türelmetlensége! En csak azt kérem tőlük, hogy amikor azt látják, hogy

mi a rendért szállunk síkra, ne higgyék soha egy percig sem, hogy mi ezért a rendért szállunk síkra, ami ma van.

(Viharos taps.) Mi akarjuk az alkotmány és a törvény aralmát, de ez a rend egyúttal erkölcsi rend és magyar rend is legyen, mert akkor lesz nemzeti, akkor lesz népi és csak akkor lesz keresztény ez a mai Magyarország.

„Polgári szabadság minden magyarnak, aki kötelességét hazájával és Istenével szemben teljesíti...”

Eckhardt beszédének nemzetgazdasági része ezzel véget ért. Most politikai kérdésekről szól a kisgazdapárt vezére és csaknem

Már most rendelje meg

Husvétra

a finom

Böde-féle pácolt sonkát

Csapó-utca 8. Kossuth-utca 57.

Telefonon is: 19-54. és 26-77.

Nem megkárósítani, nem jogos érdekeiben sérteni kívánom őket, de követeljük, hogy a gyárpar védelmet csak a közérdek szempontjain belül élvezhessen. Jórészt a mi föl-

minden mondata után felhangzik a viharos tetszés.

— Ez a párt — mondja Eckhardt — minden erejével a nemzeti önkormányzat minél teljesebb kiépítéséért harcol. Kifelé függetlenség, befelé szabadság a mi programunk, — egyéni és lelkiismereti szabadság!

A szabadság és a felelősség együtt jár, ne legyenek csak jogosítottak az egyik oldalon s csak jogfosztottak a másikon, ne legyenek csak teherviselők itt és haszonélvezők ott. Egyensúlyt követelünk a jogok és kötelességek között és polgári szabadságot minden magyarnak, aki kötelességét önmagával, hazájával és Istenével szemben teljesíti. Ez volt és ez marad a nemzeti ideál!

A nemzeti önkormányzat kiépítésének első lépcsőfoka a becsületes, titkos választójog, amelyet tartalmilag túlságosan megszükkített a kormány és amellyel ezért azonos-

57

Már kitéheti az ablakba amit kap... ha

KÖZVETLEN A GYÁRBÓL VESZ SZÖVETET !!!

Frankhahn

POSZTÓ ÉS RUHAGYÁR R.T.
IV. PROHÁSZKA O-U-8
VI. TERÉZ-KRT. 8.

GYÁR: BUDAPEST, XI. LENKE-UT. 17.

ságot nem vagyunk hajlandók vállalni, noha elismerjük, hogy a kormány tőle telhetőleg iparkodott a becsületes eljárási szabályokat törvénybe foglalni. Egy nemzet akkor erős és életképes, akkor van jól megalapozva a történelem viharaival szemben, ha minél több autonóm testület, szabad közület, minél több hagyományokkal összefüggő természetes egység éli a nemzetet belüli a maga életét.

Nem szándékozom a pártunkból kilépett képviselőtársaimmal vitatkozni.

Viharos felkiáltások: »Mondjanak le a mandátumról! Az egyik kilépett képviselő az egyéni szabadsággal szemben azt hirdette Nagykátán, hogy az egyforma rabszolgaságot kell megvalósítani. Mi ezen az úton természetesen nem haladhatunk.

én hiszek a magyar nemzeti géniuszban és ez azonos a szabadság tiszteletével.

Eckhardt ezután rámutatott arra, hogy nem védhetjük meg a magyarság helyzetét a nagyvilágban, ha itt az egyforma rabszolgaság helyzetét valósítjuk meg, mert az egyforma rabszolgaság nem fog vonzó hatást gyakorolni azokra a magyar testvéreinkre, akik visszavágyának hozzánk, de nem rabszolgáknak, hanem szabad, önálló életet élő polgároknak. A szlovák földön élő többség, magyarság és németiség között helyreállt az a baráti viszony és együttműködés, amelynek sohasem lett volna szabad megszakadnia.

— Ami az emberek életében a szabadság, az a nemzetek életében az önrendelkezési jog — folytatta Eckhardt Tibor. — Amikor mi szabad Magyarországot és az egész magyar fajt egyesítő önrendelkezési jogot, egységes magyar nemzetet akarunk, ugyanazt a jogot, amennyire tőlünk függ,

elismerjük az egész tót nemzet részére is, amely bebizonyította, hogy az önkormányzatra érett és ezt az önkormányzatot csak erőszakkal lehet tőle megvonni.

A magyarság nemzeti politikáját eredménnyel csak akkor szolgálhatja, ha Olaszországgal, a Német Birodalommal és Lengyelországgal szoros barátságot tart fenn a maga függetlenségének minden tekintetben való fenntartása mellett.

— A Németbirodalom közvetlen szomszédunk lett és — nagyon alá akarom húzni —, hogy barátsága elkerülhetetlenül szükséges a magyarság részére, ha revíziós politikáját sikerrel akarja folytatni. En még Gömbös idejében számtalanszor kifogásoltam, hogy a Harmadik Birodalom belpolitikájával kapcsolatban propagandát tőrnek meg akár pro, akár kontra. Nekünk tárgyilagossá hirszolgálatra és a magyar nemzeti érdekek helyes

„A magyar hagyományoktól semmiféle jelszavak kedvéért nem vagyunk hajlandók egy tapodtat sem eltérni!“

— En nem tudom, hogy mindaz, amit elmondottam, jobboldali vagy baloldali politika-e? (Felkiáltások: Az egyenes út politikája! Magyar politika!) Mi a magyar nemzeti, népi, keresztény politika alapján állunk és

nem vagyunk hajlandók semmiféle jelszavak kedvéért a magyar hagyományoktól egy tapodtat sem eltérni.

A mai kormányzat, amely a nemzeti egység programját írta zászlajára, nemcsak hogy nem tud egységet teremteni, hanem passzivitása nyomán valósággal a széthúzás tünetei mutatkoznak. Minden ellentét kimélyült és kiélesedett ebben az országban,

világnézeti harcok kezdenek türehtetlen légréteket teremteni, nemzeti ellentétek támasztatnak ott, ahol azoknak a világon sem-

Eckhardt üzenete a kormánynak

— Azt kívánjuk a tisztelt kormánytól: menjen jobbfelé, ameddig akar, ameddig bír, de

a jobboldal és a forradalom között húzzon egy drótsövényt! A közönség felállva percekben át tapsol.

Húzzon drótsövényt a jobboldal és forradalmak közé és állítson gépfegyvert melléje. (Hosszan tartó dübörgő taps és éljenzés.)

Azt kérdezem: hát ki ellen akarnak egycsek forradalmat csinálni Magyarországon? —

Hungária filmszínház

MÉG MA és holnap látható
JEANETTE MAC DONALD-dal

TARANTELLA

Előadások:
fél 5, háromnegyed 7 és 9-kor!

Készül



Üveg - porcellán - zománcedény és háztartási cikkek szaküzlete

Hatvan u. 15.

felismerésére van szükségünk. En, aki a magyar revízióért annyit harcoltam,

remélem, hogy a revíziós gondolat ebben az évben bizonyos mértékig testet fog ölteni.

miféle indokoltságuk nincs, felekezeti ellentéteket élesztenek és arra sem tudnak rájönni, kit terhel ezért a felelősség. Ez a méreg benne van a levegőben, mindenféle szertelenség kikezdi a nemzeti társadalmat.

— Az a veszedelem fenyeget, hogy a legnehezebb időben, történelmi időben, amikor mindenkinek helyt kellene állni, amikor fegyvermezett és higgadt közvéleményre volna elsősorban szükség, hogy a magyar nemzet érdekét helyesen tudjuk felismerni, az a veszedelem fenyeget, hogy ezekben a történelmi órákban a magyar nemzet megint elveszti az idegeit,

mert itt legalább 8 és fél millió józan és okos magyar emberrel szemben legfeljebb pár száz ezerre tehető szélsőséges ember ordítóása és tolatódása zavarja meg és borítja fel a rendet!

Felkiáltások: A paraszt ellen? A Horthy Miklós által kinevezett magyar kormány ellen? Azt feleljük erre, barátaim, hogy bárki kísérletet tegyen forradalmat, ott leszünk valamennyien!

A gyűlés egész közönsége felemelkedett és hosszan tapsolta Eckhardt Tibor kijelentését.

— Sokszor az az érzésem — folytatta Eckhardt —, hogy a kormány nemcsak hogy hosszú gyep-lőn fogja ezeket a forradalmi erőket, de úgyszólván

kiesik már a kezéből. Azt a figyelmeztetést intézem a kor-

A debreceni és hajdúmegyei küldöttség a nagyválasztmány ülésén

Részt vettek a nagyválasztmány ülésén a debreceni és a hajdúmegyei pártszervezet tagjai is hatalmas létszámmal. A debreceni polgári kiscsapat mintegy 50 tagú küldöttségét Óry István pártelnök és Thury Levente főtitkár vezették. Az egyetemi ifjúság is 20 emberrel képviseltette magát a választmányi ülésen. A hajdúmegyei választókerületből dr. Gulyás Imre vitt fel 30 embert, Hajdúbeszörményből dr. Csilha Endre vezette a küldöttséget, Hajdúszoboszlóról Károlyi József, Nádudvarról Zsom Miklós. A hajdúmegyeieket mindenütt nagy szeretettel fogadták, mert ők voltak az elsők, akik Matócsy Mátásék kiválásának bírora még a nagyválaszt-

mányhoz, hogy teremtsen rendet az országban! Ha tudjátok egyedül csinálni, úgy csináljátok egyedül, ha nem, úgy fogjátok össze minden tisztességes párttal és emberrel, mert erre a célra minden tisztességes ember rendelkezésre áll. De ha egyik útra sem tudja magát a kormány elszánni, akkor a saját sírját ássa meg vele, és félek, hogy ebbe a sírba az egész nemzet belehull.

Eckhardt beszéde végén kijelentette, hogy erre a megállapításra a nemzet sorsáért való komoly aggodalom készíti s kérte a nagyválasztmányt, hatalmazza őt fel arra, hogy a pártszervezés munkáját a jövőben személyesen intézhesse, valamint hogy a falusi szervezeteken kívül polgári és munkásszervezeteket is építsenek ki. Pártunk jelszava — mondotta —, hogy most, amikor a közjogi javaslatok már a hátunk mögött vannak, a magyar népnek a gazdasági jobbakorlátok állapotából való felszabadulásáért minden erőnköt harcba fogjuk vinni!

Amikor Eckhardt Tibor befejezte hatalmas beszédét, olyan lelkes ünneplés következett, amelyhez hasonló még alig láttak a budai Vigadó öreg falai.

Mialatt a képviselők, a pártvezetőség tagjai Eckhardt kezét szorongatták, a nagyválasztmány tagjai helyükről felugrálva éltették Eckhardt Tibort, aki kimerülve a csaknem kétórás beszédétől, nagy meghatottsággal fogadta híveivel lelkis szeretetét. Tildy Zoltán ezután előterjesztette a határozati javaslatokat, amelyeknek elfogadásával a nagyválasztmány elhatározta, hogy

kiepíti a párt polgári és munkásszervezeteit is.

Tildy indítványára a német kisebbség iránti szeretet kifejezéséül a párt Klein Antal és Riesz Ádám képviselőket alelnökké választotta és alelnökök lettek Jókay Antal, valamint Szabó Pál is.

mány ülése előtt egyhangúan bizalmukról biztosították Eckhardt Tibort.

A választmányi ülésen felszólalt a debreceni egyetemi ifjúság vezetője, dr. Ujhelyi Szilárd ügyvédjelölt is.

— Híreket hozunk — mondotta — a mai uralkodó rendszer által a többi dolgozó rétegekkel együtt a völgybe szorított ifjúságtól. Híreket hozunk attól az ifjúságtól, melyet eddig — meg kell mondanunk — joggal könyvelték el már

szülőjobboldali politikai házárdjátékok tehetetlen sakkfigurájaként.

— Nekem is egy egységbontásról kell beszámolnom, de olyan egységbontásról, mely nem elszomorító, hanem megnyugtató.

Igaz forrongás, harc van ma az értelmiségi fiatalok körében. De ez a forrongás, ez a harc annak a jele, hogy ma már van egy olyan ifjúsági csoport, mely felismerte hivatását. Van egy fiatal, értelmiségi réteg, melyik rájött, hogy minden színes ingnél, minden cifra katonásdinál, diktatúrával való kacérkodásnál többet ér és többet jelent számára

a szabadság, az emberi méltóság és demokratikus fejlődés gondolata.

Rájött és döntött: új utakra lépett és vállalta a látszat-egység helyett a harc valóságát nemcsak szellemi, hanem gyakorlati politikai síkon is azoknak az oldalán, akik eddigi működésükkel garanciát nyújtanak arra vonatkozólag, hogy

a diktatúra ellen a magyar tömegekért, a magyar népi demokráciáért fognak sikraszállani.

Majd a Márciusi Front irányát ismertette és a fiatalok és a front nevében a következőket jelentette ki:

— Nem magunkat áruinai, hízogó szavakat mondani és nem felajánkozni jöttünk el erre a gyűlésre. Hanem ami ennél több, hogy bejelentjük: mindaddig, míg a Független Kisgazdapárt és vezére, Eckhardt Tibor a megkezdett úton halad tovább a magyar népi demokrácia felé, harcában, mindenkor maga mellett tudhatja a magyar ifjúság komolyabb részének harcos csoportját.

Nagy éljenzéssel fogadták a fiatalok bátor vallomását, amelyet Eckhardt Tibor különös figyelemmel hallgatott végig. A szónokok között felszólalt még dr. Csiba Endre megyei pártelnök is, aki a hajdúmezei szervezetek csatlakozását jelentette be és V á s á r y József felsőházi tag is, aki a mostani rendszerről mondott éles kritikát és ismertette azokat a tennivalókat, melyeket a magyar gazdaságszolgálat érdekében minél hamarabb el kell végezni.

Meggyilkoltak egy öreg kereskedőt

Soroksár, március 28. Az éjszaka ismeretlen tettes belopózott Stumpf Mihály 65 éves fűszerkereskedő lakásába és az öregembert baltával többször egymásután fejbesújtotta. Reggel fedezték fel a merényletet és megállapították, hogy Stumpf Mihály halálos sérüléseket szenvedett. Bevitték a kórházba, de már csak a csodában lehet bízni. A gyilkos több üveg bort megivott, azután magához vette az öreg kereskedő elrejtett pénzét és elmenekült. A csendőrség országos körözést indított kézrekerítésére.

Neumann Cipő Svetits palota

Cégünk e heti ajánlata:

Férfi „Rigi” és Star cipők
legszebb formákban.
Astra gumitalpu félcipő fekete,
barna

9 — 9-80

Takarékossági tag

Nagy sikerrel zárult az idei zsidó kultúresték sorozata

Zsúfolásig megtelt teremben lelkes közönség jelenlétében folyt le az utolsó idei zsidó kultúresték. Megnyitót dr. Kardos László mondott, aki nagyszerű lómorségű bevezetőjében néhány szóval bemutatta az est pesti vendéget. Fenyő László, a kiváló lírikust, majd pedig költészetét jellemezte. Kiemelte Fenyő László költészetéből a speciálisan zsidó vonásokat és hangsúlyozta azt a mély összefüggést, amely ennek a költészetnek halk, panaszos fájda- ma és a ma zsidó élete között fennáll. Majd Fenyő László lépett az emelvényre és verseiből adott elő néhányat. A felolvasott versek kétségte- nélkül igaz gyöngyei az új magyar lírának. A sorok mögött kiérzik, kifáj a szerző mély szomorúsága, a pesti aszfaltélet hangulatatlansága, az elégtelen hangszerelesség zsidó lélek melankóliája. Az est következő száma dr. Gonda László előadása volt. Dr. Gonda a zsidóság és a művészet kapcsolatáról beszélt. Bemutatta vetített képes előadásában az ókori zsidó államművészetének termékeit, majd a középkori getto szomorú és zárt világának művészeti megnyilvánulásait, ezeket a naptaian

és derűtlen korszakban is életre keit virágait a zsidó léleknek, majd az új zsidó művészetéről és művészekről beszélt mindvégig érdekesen és avatottan. A nagy tapsal és tetszéssel fogadott előadás után dr. Weisz Pál, az ékesszóló debreceni főrabbi állt az emelvényre és a zsidó élet művészetéről, a zsidó léleknek a világ felé való megtárgyalásáról, a zsidó lélek világiágító lámpásáról, üdítő kútfejéről beszélt, hittel, erővel, meggyőződéssel, biztatóan, erőt sugárzóan és reményt szüggéráló módon.

Az estét és ezzel egyszersmind az idei kultúrciklust dr. Fényes Jenő zárta be. Befejező szavai szépen fejezték ki azt a meleg, lelkes hangulatot, amely a kultúrestéket, az elsőtől az utolsóig végig kísérte. Megindultságtól fűtött szavakkal mondott köszönetet a kultúresték szereplőinek és azt a reményét fejezte ki, hogy a zsidó szív mély dobbanásai nem fognak megszűnni, végül kijelentette, hogy úgy hiszi a jövő évad kezdetén a zsidó kultúrszámj, a kultúresték második ciklusát is újjára fogja indítani.

Az alkotmány és az erkölcs védelmében beszélt Fráter Pál elnök az ügyvédi kamara közgyűlésén

Vasárnap délelőtt tartotta a debreceni ügyvédi kamara évi rendes közgyűlését, amelynek legfontosabb tárgya az igazságügyminiszterhez intézendő évi jelentés megállapítása volt. Dr. Fráter Pál kamarai elnök nagyszabású beszéddel nyitotta meg a közgyűlést.

— Amíg magyar hazánk a történelmi alkotmányosság kereteiben él s a nemzet nagy többsége az alkotmányos intézményeket fentartani kívánja, addig ebben a tereben nincsen helye napi politikának, vagy világnézeti állásfoglalásnak.

Ha egykor és bármely pillanatban olyan változás állana be, mely félretolná az autonómiák alkotmányos formáit, ez a változás az én igénytelen személyemet ezen a helyen már nem találhatná. Mi ügyvédek mindig voltunk, vagyunk és leszünk küzdő harcosok az emberi jogok és hű védelmezői alkotmányos országunk köz- és magánjogainak.

Ha nem így volna, ha megtagadnánk valaha is ezt az irányt és életcél, saját hivatásunkra mondanánk ki a halálos és megérdemelt ítéletet. Bármely történelmi sorsunk útjain, mi maradunk hű fiain nemzetünknek, munkás polgárok, áldozatkész magyarok, testvéri érzésű emberek. Nem képzelhetünk el olyan alkotmányi berendezést, amely az erkölcsöt és jogot ignorálhatná, de egyetlen alkotmányos berendezés sem nélkülözheti az erkölcsnek és jognak hivatásuk magasztán álló védelmezőit. Ez a tudat minden sorsfordulattal szemben felment bennünket a gyöttrő aggodalmaktól.

A közgyűlést sűrűn szakította meg

tetszénnyilvánításával a mély gondolatokban gazdag hazafias beszédet, melynek végeztével elemi erővel tört ki az éljenzés és taps.

Ezután dr. Kovács Béla Arthur titkár terjesztette elő évi jelentését, amely bevezetésében az új ügyvédi rendtartásról alkotott törvénnyel és az ennek nyomán beállott új helyzettel foglalkozik, megszüretve a törvény helyes értelmezéséhez és teljes végrehajtásához szükséges rendeletek kibocsátását. Hangoztatja a jelentés, a korszerű igazságügyi reformok szükségességét, amelyekre vonatkozó kívánásait a kamara már a múlt évi jelentésében összefoglalta. Az ügyvédi kar helyzetére vonatkozó ismertetés kapcsán

az ügyvédség anyagi helyzetének javítására irányuló kormányzati intézkedéseket

sürgeti a jelentés. Hangot ad a kamara annak a régi sérelemnek, hogy az ügyvédi munkaterület nem részesül abban a védelemben, amely a hivatás sikeres gyakorlásához okvetlenül szükséges és rámutat arra, hogy a mérnöki törvény megengedi a mérnököknek ügyfelük nevében közigazgatási hatóságokhoz beadványok intézését, előtük való eljárást, sőt szerződéseket kötését is. Az ügyvédi hivatás védelméhez és tekintélyének emeléséhez szükséges a fokozott büntetőjogi védelem is. A jelentés végül a kamara területén működő bíróságok munkásságát ismerteti, majd az ügyvédi közéletre vonatkozó adatokat ismerteti.

A közgyűlés nagy figyelemmel hallgatta a jogélet minden megnyilvánulására kiterjedő jelentésrészletet, amelyet vita nélkül egyhangúlag elfogadott, így módon is kifejezésre juttatva

azt az elismerést, amellyel dr. Kovács Béla Artur titkárnak a jelentés szerzője és lelkiismeretes megszerkesztéséért adózott.

Dr. Szöllős Dezső pénztárnok előadásában elfogadta a közgyűlés az 1937. évi zárszámadást, azután megválasztotta a forgalmiadó kivétő bizottság tagjait dr. Hegedűs Jenő elnökhelyettes elnöklésével; dr. Aczél Jenő, dr. Fényes Endre, dr. Grove Lajos, dr. Kertész Endre, dr. Kutassy Sándor, dr. Miszti Károly, dr. Nagy Béla, dr. Nagy Samu, dr. Payer Dezső, dr. Rácz Jenő, dr. Gátas Sándor, dr. Fekete Ferenc (Bujfalu), dr. Malatinszky Zoltán (Hszboszló), dr. Csorba Antal (Hszboszló) és dr. Daróczy Gábor (Hnánás).

Dr. Hegedűs Jenő elnökhelyettes ezután berekesztette a közgyűlést.

Közgyűlés az ipartestületben

A debreceni ipartestület vasárnap délelőtt tartotta iolytatóságos közgyűlését Galamb Ferenc új elnök elnöklésével, Galamb Ferenc referált az időközben felmerült fontosabb ügyekről, többek között arról, hogy mindkét oldalról megbízást kapott arra, hogy az ipartestület életében a békés szellemet biztosítsa. Ennek ő készséggel eleget tett s jelentheti, hogy 90 százalékban a megállapodás sikerült. A megindított pereket likvidálják és reméli, hogy a még fennálló differenciák is elsimulnak.

Ezután megtették az előterjesztéseket a megállapodás értelmében a különböző bizottságok, elnökségeinek és tagjainak betöltésére.

Elfogadták ezután több szabályzati módosítást és elutasítottak egyhangúlag néhány önálló indítványt.

Nagyobb vita csak ifj. Varjassy Imre és társainak sürgősségi indítványa volt, amelyben azt kifogásolták, hogy a számvizsgálóbizottság megválasztása nem volt egyhangú. Galamb Ferenc elnök megállapította, hogy ez a sürgősségi indítvány elkésve jött és csak a békés munka megzavarására alkalmas.

Felmentették a jegycsalás vádjá alól

Jegycsalás címén került a járásbíróhoz a Rémzűs Imre bagaméri cigányzenész és felesége, akik a vad szerint tavaly júniusban bár csak Mikepéresig váltottak jegyet Szent Anna pusztáig utaztak.

Beismeri a bűncselekmény elkövetését Rémzűs, arra a kérdésre azonban, hogy bűnösnek érzi-e magát, kijelenti, hogy nem.

— A háború a bűnös, nagyságos bíró úr — jelenti ki.

— A háború?

— Igenis a háború. Mert engem a háborúban tönkretöltek, huszonnégy év óta én egy szerencsétlen roncs vagyok. Szívbajt is kaptam, dolgozni nem bírok és huszonhat pengőt kapok hat hónapra. Abból kell eltartani a hat gyereket.

— De miért nem szállt le Mikepéresnél, amikor csak addig szól a jegyük?

Lefektetett a feleségem, az állomásnál kötöttem is, hogy szálljunk le, de mire magamhoz tértem, már elindult a vonat. Nem akartunk mi csalni, soha nem voltam én még a bíróság előtt.

Rémzűsnek azt adja elő, hogy éppen operáció után vitte haza a férjét, Mikepéresnél le akartak szállni, mert szerket is rendeltek a mikepéresi állomásra. A férje azonban olyan mélyen aludt, hogy nem bírta felébreszteni.

A tanúk kihallgatása után dr. Bónyi Bertalan járásbíró felmentette a vádlott házaspárt a jegycsalás vádjának vádjá alól, mert nem igazolódott be, hogy Rémzűs családja szándékkal utaztak tovább jegy nélkül.

Hitler közeledése a Vatikánhoz

Berlin, március 28. (Havas.) Az osztrák püspökök népszavazási kiáltványát a német lapok feltűnést keltő módon közlik. Ezzel kapcsolatban figyelmet érdemel, hogy a berlini apostoli nunciust két nappal ezelőtt látogatást tett Ribbentrop külügyminiszternél.

Majd pedig tegnap betiltották a Durchbruch című német lapot, amely

megtámadta a Vatikánt.

Most már nem tartják kizártnak, hogy Hitler kancellár

a pápánál is látogatást tesz.

Valószínű, hogy a Vatikán és a Német Birodalom közötti enyhülés az egész Németországra érezteti majd hatását. Az osztrák püspökök felhívása arra törekszik, hogy kedvező légkört teremtsen a konkordátumnak a birodalom új tartományaira való kiterjesztése számára.

Hatmillió osztrák katolikus egysülése a Német Birodalomban eddig élt húszmillióval fokozza a Vatikánval való viszony jelentőségét. (MTL)

London, március 28. (Inf.) A Daily Telegraph isztanbuli jelentése szerint von Pápen bécsi nagykövetet ankarai nagykövetté szemelték ki. A lap tudósítója úgy tudja, hogy rövidesen megjelenik az erre vonatkozó hivatalos közlemény.

Megszűnt a schilling

Bécs, március 28. Bécsben és az egész Ausztria területén ma térnek át az osztrák sillingszámításról a német birodalmi márka számítására. Mától kezdve az osztrák takarékpénztár és az összes bankok márkában fognak számolni. Ma délelőtti rendelet jelent meg, amelynek értelmében az összes üzletek, kereskedések, szállók, vendéglátók, vendéglők és minden néven nevezendő forgalmi fizetek árait német birodalmi márkában és osztrák sillingben tartoznak feltüntetni. Fizetőségül egyformán fogadnak el márkát és sillinget. Az átszámítási kulcs: egy márka egyenlő 1.50 sillinggel. Az eddigi árnak minden néven nevezendő emelése el van tiltva.

Bécs, március 28. A bécsi rendőrség folytatta a már három nap óta folyó szabadrábrábrázolásokat s újabbán ismét 686 embert becsatoltak el az őrizetből.

Berlin, március 28. (Német T. I.) Hitler kancellár 3 zászlóaljából álló új nemzeti szocialista védőosztag felállítását rendelte el Ausztriában. A zászlóaljak Bécsben, Klagenfurtban és Innsbruckban fognak állomásozni. Az első zászlóalj március 30-án érkezik Bécsbe. A védőosztagok altisztjeinek és legénységének legnagyobb része azok közül a stájerországi, karintiai és salzburgi illetőségű osztrákok közül valók, akiket a Schuschnigg-uralom alatt száműztek hazájukból.

Bécs, március 28. Főhivatalos közlés szerint, Bürkel körzetvezető és Seyss-Inquart birodalmi helytartót rangsorban egymásmellé rendelték. — Pártösszejövetelek alkalmával Bürkel körzetvezetőt, állami események alkalmával pedig Seyss-Inquart helytartót kell első helyen említeni.

Bécsujhely, március 28. Göring tábornagy különvontatán ma délután megérkezett Bécsujhelyre. Az egész város ünnepléses külsőt öltött. Göring délután megnézte a bécsujhelyi repülőteret s annak berendezését. A vezértábornagy az itteni vadászcsoporthoz zászlót ajándékozott ezzel a felirattal: Egy nép, egy birodalom, egy vezér. Ez az első eset, hogy az eddigi osztrák légi haderő egyik egysége meg-

kapja a német légi haderő zászlóját.

Berlin, március 28. Bécsből jelentik a Német Tl-nak: A császárhű népmozgalom vezetője nyilatkozatot tett közlé, amelyben közli, hogy a mozgalom feloszlott.

1938 március 11-én — mondja a nyilatkozat — az osztrák köztársaság jogilag s gyakorlatilag feloszlott és március 13-án az a veszély fenyegette országunkat, hogy polgárháborúban összeomlik. Ebben a súlyos órában az osztrák Hitler Adolf megmentőként jelent meg Bécsben. Öszinte, szeretetteljes, férfias hűség kovácsol össze bennünket Ostmarkunk megmentőjével.

Kisebb futó eső

Jóslás: Mérsékelt északnyugati szél, változó felhőzet, helyenként kisebb futó eső, a hőmérséklet alig változik.

Megtörténtek a városi számvéviségi kinevezések

A hivatalos lap keddi száma közli az államfőtörténelmi városi számvéviségek névlistáját. Az 1938. évi II. tc. alapján felállított városi számvéviségek létszámában Arg Lajos főszámvévisőt számvéviségi első osztályú tanácsossá, a VI. fiz. osztályba, Madarász József hajduszerbost főszámvévisőt pedig városi számvéviségi tanácsossá nevezték ki.

Uruguay elnököt választott

Montevideo, március 28. Baldoz mir tábornokot hétfőn nagy többséggel Uruguay elnökévé választották.

Elgázolta a saját szekere

Kunkli Péter balmazújvárosi napszámos hétfőn délután a hortobágyi esárda előtt leest a saját szekere. Olyan szerencsétlenül zuhant le, hogy a szekér hátulsó kereke átment a balvállán. A napszámosnak száján, fülén megindult a vér, arca egészen felpuffadt, állkapocstörést szenvedett és több helyen súlyos esontrepedést. A mentők beszállították a sebészeti klinikára.

Roosevelt elnök Magyarország adósságrendezéséről

London, március 28. (MTL) Mint Washingtonból jelentik, Roosevelt elnök üzenetet küldött az Egyesült Államok törvényhozásához a Magyarország által Amerikával szemben fennálló adósságai rendezésére nézve tett ajánlatokról. Roosevelt üzenete többek között ezeket mondja:

— Azt hiszem, a magyar kormány javaslata a legfontosabb megfontolást érdemli a törvényhozás részére. A javaslat a magyar kormány

jelentőségeltjes erőfeszítését képviseli,

amellyel Magyarország az Egyesült Államok kormányával szemben fennálló kötelezettségei teljesítésére

törekszik. Az Egyesült Államoknak mindig az volt a politikájuk, hogy minden egyes országot az adós állam összes körülményeinek figyelembevételével mérlegel s erre való tekintettel utalja a törvényhozás elé a magyar javaslatot.

HODZSA:

A kormány semmi esetre és semilyen formában nem fog megengedni sem gazdasági, sem erkölcsi, sem politikai nyomást

A kisebbségi helyzet alkotmányos rendezését ígerte a cseh miniszterelnök rádióbeszédében

Prága, március 28. (Cseh T. I.) Hodzsa Miján dr. cseh miniszterelnök ma este rádióbeszédet intézett a cseh köztársaság polgáraihoz:

— Mindenekelőtt azt kell hangsúlyoznom, hogy az angol miniszterelnöknek a mi kisebbségi politikánk iránti érdeklődése szilárd nemzetközi jogi alapokon nyugszik, még pedig az 1919 szeptember 10-én Saint-Germainban aláírt kisebbségvédelmi szerződésen. A köztársaság kormánya a nemzeti viszonyok szabályozása terén következetesen

az alkotmány keretében fog eljárni.

— Kisebbségi politikánk új korszakára lépünk. Azonban mindenfelé tisztán kell látni, hogy a csehszlovák köztársaságban a kisebbségi ügyek bármilyen rendezése szilárd előfeltételeken nyugszik. Ezeket államiaságunk s alkotmányunk szabja meg s ezek nem engednek meg, hogy

akár a németeket, akár a magyarokat, akár a többi kisebbséget elnemzetietlenítsék, de magától értetődően a cseheket és tótokat sem.

A csehszlovák állam minden polgára az állam és kormány védelme alatt áll, bárhol éljen is a köztársaság területén.

A kormány semmi esetben és semilyen formában nem fog megengedni sem gazdasági, sem erkölcsi, sem politikai nyomást.

Azt azonban egyszer már be kell ismerni, hogy kisebbségi politikánk még mindig

bizonyos aránytalanságban szenved.

Csehszlovákia németjeivel szemben nagy dolgokban nagyvonalú és bőkezű volt és ma is az. A kisebb részletekben azonban habozó Köztársaságunkban egész vidékek vannak, amelyeken 1918-ig nem volt német népiskola, még kevésbé középiskola. Itt csak a köztársaság teremtette meg a német iskolák intézményét és megmentett a németek számára egész vidékeket, amelyek a korábbi kormányzat alatt veszedelemben voltak. A köztársaság tehát bőkezűen megajándékozta németjeit nemzetiségük kulturális előfeltételeivel. Ma itt az ideje, hogy

egységes törvényhozási aktszal rendszeres egésze foglaljunk össze minden már érvényben levő kisebbségi intézkedést, amely akár az alkotmánytörvényben, akár a nyelvtörvényben, vagy törvényhozási és közigazgatási részletintézkedések egész sorában található. Joggal állítjuk, hogy mi a csehszlovák köztársaságban a kisebbségi jogok viszonylag legteljesebb komplexusát alkotunk meg. Minthogy azonban ezekből az intézkedésekből nem alkotunk kodifikált rendszert, rosszakaratlanul a tájékozatlan világ szemében azt a benyomást lehet kelteni, hogy a kisebbségek nálunk nem vehetnek szabadon lélekzést s ha mégis megtehetik, legfeljebb 1937 február 18. óta tehetik meg. A előszerűség és a rend azt parancsolja tehát, hogy kisebbségi politikánk értékes

művét formális tekintetben is befejezzük. Ezért a csehszlovák kormány a köztársaság kisebbségi statutumáról tanácskozva, ezzel végetvetünk annak a propagandának, amelyet oly sok oldalról folytatnak jóakarató és becsületlen munkánk ellen.

Hodzsa ezután hangoztatta, hogy a köztársaság belpolitikájában

külföldi befolyásnak sohasem fognak engedni

és hogy a kormány nem is gondol arra, hogy eljárásán valamit változtasson.

Végül azzal fejezte be fejtegetéseit, hogy ennek az államnak kormánya éppen olyan erős és szilárd, mint az állam és nemzet. Nem fenyeget semmiféle nemzetközi veszedelem, nem fenyeget összetűzés veszélye a szomszédsággal s a helyzet egész Európában olyan, amelyben nemcsak lehetséges a békés megállapodáshoz eljutni, hanem azt el is kell érni.

Adunk...
minőséget olcsón.

Öltöny

mellény nélkül

25[°]

P. 26.80 le 5% pénzt. eng.

Felöltő

divat anyagból

18^{°80}

P. 19.80 le 5% pénzt. eng.

Raglán

remek szabás

30^{°87}

P. 32.50 le 5% pénzt. eng.

Grünfeld

uriszabóság

Kistemplom mellett

A debreceni egyetemi hallgatók Pilsudski József lengyel-barát körének közgyűlése

Tegnap délelőtt tartotta az egyetemi hallgatók lengyel-barát köre tisztújító közgyűlést a Központi Egyetemen. — A gyűlésen Hankiss János egyetemi professzor, a Kör tanácselnöke elnököt. A tisztikar felmentése után közfelkiáltással Nagy László dr igazságügyminisztériumi tisztviselőt választotta elnökül a következő évre. Az új elnök meleg szavakkal köszönte meg a tagok bizalmát s üdvözölte dr Kajtár Jenőt a budapesti lengyel barát egyesület elnökét és dr Szabó László föltitkár. Ezután a többi tisztségeket töltötték be. Alelnök lett dr Lengyel Imre egyetemi tanácssegéd, föltitkár: Kovács József joghallgató, titkár: Ferenczy Viktor joghallgató, jegyző: Osváth Mária bölcsészettan-hallgató, könyvtáros: Bodnár Imre tanárjelölt, pénztáros Bagdy László bölcsészettan-hallgató, számvizsgáló tagok: Kovács Máté gyakorló gimnáziumi tanár és Battkó Ferenc orvos.

Hankiss professzor néhány szóban méltatta a magyar—lengyel barátság nagy jelentőségét. Buzdította a tagokat a lengyel nyelv tanulására és a két nép közötti barátság minél szélesebb körű kimélyítésére. Indítványozta, hogy válassza a Kör tiszteleti tagjává Dabrowski János krakkói egyetemi tanárt, Godleuski Mihály krakkói püspököt, Pasternak Károly krakkói főzézredest és díszoklevéllel tüntesse ki a krakkói magyar-barát kört, amelynek élén Harajda János egyetemi lektor oly értékes működést fejt ki. Ezután Kajtár Jenő a budapesti egyesület elnöke tartott üdvözlő beszédet, amelyben köszönetet mond Hankiss professzor önzetlen támogatásáért, továbbá Szabinski László egyetemi lektor hathatós és fáradhatatlan működéséért, melyet a megindult baráti mozgalmat erősíteni, fejleszteni kívánják.

A közgyűlés a magyar—lengyel barátság éltetésével ért véget.

Dr Darkó Jenő professzor előadása az egyetemi népszerű főiskolai tanfolyamon

Csütörtökön délután tartotta meg dr. Darkó Jenő egyetemi professzor „Az oláhok eredete és beköltözése Erdélybe” c. előadásának második részét. A Központi Egyetem hatalmas előadótermét színültig megtöltötte a közönség. Az előadó professzor előadásában elmondotta, hogy az oláhok a XIII. század elején vetették meg lábukat a fogarasi hegyvidéken. A század első felében még mindenütt az Olthoz keletre és délre vannak. A század második felében azonban már több ponton elérik a Maros vonalát. Mindenütt a magyar királyok alattvalói. Telepítésük királyi engedéllyel történelmi csupán s ez a telepítés az ország határain kívül eső területről történt. A telepítés célja a szörényi bőségek benépesítése és az erdélyi határ megerősítése volt a bolgárok és szövetségeseik, a kunok ellen. Az oláhok bizonyos meghatározott katonai és egyéb szolgáltatások ellenében használták a király földjeit. Semmiféle bírtokjoguk nem volt.

A továbbiakban a professzor meggyőző erővel bizonyította, hogy az oláhok jogi helyzetéből félreérthetetlenül kitűnik, hogy a magyar honfoglalás idejében nem tartozkodhattak az ország területén. Ha az oláhok is itt lettek volna a honfoglaláskor, egészen bizonyosan elveszítették volna népi egyéniségüket, felszívódtak volna a magyarságban s ma nem volna dakoromán kérdés, de Nagyrománia sem.

A közönség nagy érdeklődéssel hallgatta az előadást és végül lelkesen megtapsolta.

Tart még az építőipari sztrájk

A polgármester megkísérli a nehézségek áthidalását

A debreceni építőipari fronton a sztrájk az egész vonalon áll. A 600—700 debreceni építőipari munkás közül a múlt héten 214 szakmunkás dolgozott; ezek közül hétón mindössze egy állott munkába. Rajta kívül még kilenc budapesti munkás dolgozik, akik speciális munkát végeznek és a sztrájkbizottság ezeknek megadta az engedélyt.

Hétfőn a déli órákban Erdői István szakszervezeti titkár és Kovács János csoportelnök felkeresték dr Kölcsey Sándor polgármestert és vázolták előtte a sztrájk előzményeit. Kijelentették, hogy a munkásság mindenkor kész arra, hogy a mozgalmat a legrövidebb időn belül befejezze. Elcsen kifogásolták a munkaadók magatartását és rámutattak arra, hogy a debreceni munkaadók merev egyoldalúsága azt fogja eredményezni, hogy a munkások akciót kezdeményeznek a helyi vállalkozók teljes kikapcsolására, mert az a meggyőződésük, hogy a főváros és vidéki vállalkozók a munkásság szerény

követeléseit méltányosabban kezelik, mint a debreceni munkaadók. A munkásság kifejezésre juttatta azt is, hogy akár már a holnapi napon megindulhat a munka, mindenütt, ahol a munkásság kívánságait a munkaadók figyelembe veszik s az iparhatóság előtt a kollektív szerződést aláírják.

Kölcsey Sándor dr polgármester válaszában kijelentette, hogy ő helyesli a kollektív szerződés megkötését, mert így a vállalkozókat sem érheti meglepetés. Igéretet tett arra vonatkozólag, hogy a városban jelenleg munkával rendelkező munkaadókat, különösképpen pedig az építészeket és mérnököket megbeszélésekre hívja össze és személyesen kísérel meg a nehézségek áthidalását.

A munkásság képviselői végül feltárták a polgármester előtt azt a fonák helyzetet, hogy az építészek egyesülete részéről a tárgyalásokat olyan munkaadó folytatja, akinek esztendőig óta nincs számottevő munkája.

Április 3-án lesz a Filharmonikusok hangversenye

A MÁV. Filharmonikus Zenekar évi programjának utolsó hangversenye előtt örömmel állapítjuk meg — és hisszük, hogy a hangverseny közönsége is szankcionálni fogja ezt a megállapításunkat — hogy a zenekar vezetősége ezuttal is olyan zenét élvezettel nyújtó programról gondoskodott, hogy az a szerénytelenség vádját ne küld bármely fővárosi hangversenyyel összemérhető.

A műsoron szereplő 4 mű a zeneirodalom egy-egy különlegesen érdekes és értékes darabja.

A műsor első száma Rossininek, a 19. századbeli olasz opera legnemzetibb képviselőjének egyik opera nyitánya. A „Tolvaj szarka” nyitány, mint önálló hangversenydarab, talán még a „Sevillai borbély” nyitányánál is hangulatosabb. A dallamok napsugaras fénye, a hangszeres utóérthetetlen hajlékonyságú kiaknázása és a formális igazi olaszos könnyedsége jellemzi a bemutatandó nyitányt. Szélesvív, ragyogó hangpompájú Maestoso marziale — ünnepélyes induló — vezet be a zeneművet. A tulajdonképeni nyitányforma e-mollban, a vonós zenekar staccato témájával indul. Ezt követi egy behízelgő, a hangszeres között érdekesen megosztott mellétéma, majd a zárótéma, melynek hatásos dinamikája Rossinira különösen jellemző.

A második szám: Hollósy Kornél: Napáldozat. A magyar újdonság szerzője, Hollósy Kornél a miskolci Városi Zeneiskola zeneszerzés és orgonatanára. A kiváló művész gazdag természetének egyik kimagasló alkotása a bementásra kerülő „Napáldozat” című szvit, amely a Székesfevárosi Zenekar tízéves fennállása alkalmából kiírt jubileumi pályázaton II. díjat nyert. A négytételű, magyaros kompozíció népdal-témákon épült fel, a modern zenekar csillogó köntösében. Az I. tétel címe „A mezőn”. Lassú, messzibe tekintő dallamot hallunk, amelyet felvált egy bájos, kacagó, ötletesen hangszerelt népi melódia, a mező birágainak friss színeivel. Ez a két dallambangulat nő ki kerek zenei formává. A II. tétel — „Hazafelé” — a nyárest vidáman hazatérő aratóit varázsolja elének. A középső szakaszban búsongó magyar dallamot hoz a szakszofon és ezt a szerző mesterien fonja körül a tétel első felében hallott motívummal. Leszáll az est, a nó-tának vége, a dolgozó nyugovóra tér-

nek... A III. tétel „Tente haba...” felírást visel. Finomszövevű bölcsődal, amelynek magyar témája először a kürtön csendül meg. A zárótétel, a „Káljai kettős”, a magyar mulatság jövedvő táncforgatagát festi, a közepésben itt is nemesen ívelt, hallgató magyart zeng a vonósok. Szélesbas gyorsasáddal végződik a tiszta magyar levegőjű kompozíció.

A harmadik szám: Beethoven: „Fantázia” zongorán, vegyeskarra és zenekarra. A klasszikus nagymesternek egyik, az érett férfikorából származó, kevésbé ismert műve, a Karfantázia, amelynek felépítése, a tartalom állandóan emelkedő kifejezésével a szubjektív beethoveni formális bélyegét viseli magán. A mű szellemében a IX. szimfóniának rokona, arra emlékeztet különösen a Finálé variáció-sorozata és maga a téma, amelyet a hangszeres után az énekhangok vesznek át. A kórus szövege egy Kuffner vagy Treitschke vers, amely a művészetek magasatos hivatásáról szól.

A Fantázia nagyszabású zongoraszóval indul, amely megszakítás nélkül folytatódik a Fináléval. Itt lép be a zenekar, amely először csak kíséretet ad a zongora főtémájához, majd a fúvók és a vonósok egyes variálják sorjában a nemesen egyszerű dallamot, míg a csúsponton az egész zenekar harsogja a témát. Egy indulószertű variáció vezet a zárószakaszhoz, amelybe először a magánénekhangok, majd a teljes vegyeskar kapcsolódik. A hatalmas együttes ragyogó C-durban zengi a mű befejezését. A zongorafőszólamot Galánffy Lajos zongoraművész, a Városi Zeneiskola tanára játssa, a vegyeskarta a Szent László Dalárda szolgáltatja. Kolliventz Rezső karnagy be-tanításában. Tehát ez a szám úgy fel-építésében, mint látványosság tekintetében is különleges hatásokat ér el. A Szent László Dalárda teljes létszámmal áll ki a pódiumra, úgy hogy azt jóval bővíteni kellett.

A műsor utolsó száma: Liszt: I. Magyar Rapszódia. A nekeltő XIV. zongora rapszódiaját dolgozza fel ebben a művében. Tematikusan anyagát a gazdag magyar népdalgyűjteményből veszi. „Magasan repül a daru” népdallal kezdődik, majd felhangzik a ma is népszerű „Szederinda buj, buj” népdal, melyet az „Ugy ég a tűz, ha lobog” dal fejez be hatásosan. A mű hangszerelése, zenekári kidolgozása drámai erőben színdompában és len-

dületben utóérthetetlen. A magyar rapszódiaik örök emlékei Liszt és a magyarság elválaszthatatlan kapcsolatainak és ez az elválaszthatatlan kapcsolat élő valósággá válik mindazon lelkében is, akik ennek a magaslatos rapszódiaának a hatása alá kerülnek.

A nagyszerű zenekar pompás felkészültséggel várja a hangverseny napját. Sauerwald Géza karnagy a tőle megszokott nagy ambícióval, művészi bozerttéssel párosult lelkesedéssel készítette elő a zenekart, amely ezen a hangversenyen is további emlékedéséről fog fényes bizonyosságot tenni.

Jegyek elővételben a Springer és a Dr. Bertók-féle könyvkereskedésekben kaphatók.

— Hűsmérgezés, kolbászmérgezés, halmérgezés, vagy gombamérgezés előfordulásakor a gyorsan ható természetes „Ferenc József” keserűvíz azonnali használata — egy vagy két pohárral — rendkívül fontos segédeszköz. Kérdezze meg orvosát.

A Péterfia uccai egyházzész négylete jól sikerült kávédelutánt rendezett

A Péterfia uccai egyházzész négylete hétfőn délután kávédelutánt tartott, melyen a háziasszonyi tisztelet dr Papp Ferencné, sarkadi Keszyus Lajosné, Tóth Lajosné, ifj. Csánki Benjáminé, Bagdi Dánielné és Mezey Józsefné látták el. Az előkelőségek közül ott láttuk Maklary Károlynét, özv. Kocz Anrélnét, dr Jeney Sándornét, Kun Sándornét, Tömöry Gyulánét, özv. Boér Károlynét és a Templomegyesület tagjait csaknem teljes számban. Ott volt Jubász Nagy Sándor egyházi főjegyző és dr Balogh Gyula kormányfőtanácsos is feleségével együtt.

Farkas Pál bevezető imája és a köznének után dr Makkai Sándor egyetemi tanár, volt erdélyi püspök tartotta meg az előadást. Arról beszélt, hogy az emberek ma két csoportra oszlanak, az egyik csoport állandóan esodákat vár s azt hiszi, hogy a nemzet életében is pillanatok alatt történnek esodák. A multba tekintenek vissza és állandóan esodálás éri őket. Sajnos a mi nemzetünk is ilyen esodaváró nemzet. A másik embercsoport a valóságához ragaszkodik és nem veszi észre, hogy a szeretlen realitások között saját lelkét veszti el. Az az egyedüli helyes út, amit az evangélium mutat számunkra. Hinni kell a esodákban, de a esodát ömagunkból kell várni, mert az ember — az Isten legnagyobb esodója. A magunk megváltoztatására kell mindig törekednünk és nem a külvilágéra.

Ezután rátért a püspök a szeretel-szövetség munkájára, megköszönte az egyházzész tevékeny munkáját és az 540 pengő, melyet perselyeiben a szeretel-szövetség részére összegyűjtött.

A nagyhatalmú beszéd után Bordás Imre tanító harmónium száma következett, majd Nagy Dezső imájával ért véget a kávédelutánt.

Debreceni statusquo-ante izraelita anyahitközség.

685/1938. sz.

Hírdetés a pászkáról.

A hitközség összes tagjait értesítjük, hogy Rabbiságunk faliügyelete alatt Budapesten készült elsőrendű pászka, dobozba csomagolva kapható József kir. herceg u. 26. I. em. alatt a hitközség hivatalában. Ára kilogrammonként 1.10 P.

Az Elnökség.

Fráter Erzsébet síremlékének felavatása

A Debreceni Jótékony Nőegylet húszéves évét ünnepelve, utóbb díszelnöke ippai és érkeserői Fráter Erzsébet síremlékét március 27-én, vasárnap délután 12 órakor avatta fel a Köztemetőben a ravatalozó előtti díszsírhelyen. A nagyon szép fehér márvány síremlék felavatására — melyet a Debreceni Jótékony Nőegylet állítottatott nemes szívével, fáradságtalan munkásságú elnökének — Fráter Erzsébet családjára és tisztelői nagy számban gyülekeztek egybe. Ott volt a síremlék felavatásán Süss Béláné a Jótékony Nőegylet elnöke, Maklár Károlyné, Rásó Istvánné alelnökök, valamint a tisztikar teljes számban. A Társadalmi egyesületek képviselőiben dr. Kölcsey Sándorné a Vöröskereszt, dr. László Béláné a MANSZ, Balogh Istvánné a Kálvinisták Templomegyesülete, a Volt Iskolatársak Köze Aurélné, a Szent Erzsébet Nőegylet részéről Kovács Kálmánné, Debrecen sz. kir. város képviselőiben dr. Tatay Zoltán árvaszéki elnök és dr. Balogh Sándor kultúratanácsnok, dr. Fráter Pál az ügyvédi kamara elnöke jelentek meg.

Az árvaszéki növendékek elénekeltek az ősi zsoltárt: Te benned bízunk eleitől fogva, mely után dr. Erdős Károly egyetemi tanár, a Jótékony Nőegylet igazgatója tartotta meg emlékbeszédét.

— A vágy — mondotta —, hogy az ember ne menjen el nyomtalanul a földről, mindenki benne volt és benne van. A legrégebbi idők történetében olvassuk, hogy egyesek hatalmas kőrakásokat hordtak össze a maguk emléke megörökítésére. Mindenki törekedik arra, hogy emlék maradjon utána, és ha tudja ezt az emléket önmaga tiltja fel, hogy biztosítsa nevét az utódok előtt.

— Ez emlékmű — mondotta Erdős Károly — márvány: kemény, szilárd, mint Fráter Erzsébet hite, ez emlékmű fehér, tisztá, mint volt az ő jelleme, lelke, ez emlékművön a felírás ragyogó arany, mint volt az ő szíve, jósága, ez emlékmű virággal ékes, derűs, mint volt az ő árvákhoz lehelő szeretete. Emléket rendülélen őrzi itt a föld, elevenen őrzi bensőnkben a szív, örökké a mennyben az általa letörölt könnyek gyémánt füzere. Emléke áldott.

Ezután egy árvaházi növendék tolmácsolta a Jótékony Nőegylet mostani és volt árvái háláját, köszörít helyezve a díszes síremlékre. Majd felhangzott az árvaházi növendékek ajakán a feltámasztásban vetett hit diadalmas dicsérete: Nines már szívem félelmére, nézni sírom fenekére.

A megható ünnepély után a család nevében Nábráczky Béláné meleg szavakkal köszönetet mondott Süss Béláné elnöknek, ki a sírkő felállítását kezdeményezte és megköszönte dr. Erdős Károly igazgatónak meleg beszédét. A MANSZ nevében kegyeljes szavakkal helyezett el a csokrot dr. László Béláné, a Szent Erzsébet Egylet nevében pedig Kovács Kálmánné. A sok eszaki és virág teljesen elborította a sírt. A díszes síremléket Harró Károly készítette.

A megjelentek közül sikerült feljegyezni a következő neveket: Nábráczky Béla, Nábráczky Béláné, vitéz Porubszky Andor nejevel, Nábráczky nővérek, Tóth Emil és neje, Szomjas Gusztávné, Böszörményi Pálné, vitéz Szentgyörgyi Lajosné, dr. Radó Endréné, basztercebányi Klein Lászlóné, dr. Tervey Tamásné, Tóth Árpádné, dr. Papp Ferencné, dr. Vargha Zsigmondné, Megay Meissner Károlyné, Mitrovits Gyuláné, Fehértóty Dánielné, Wilhelmus Emilné, Suhajda Béláné, Varga Pál és neje, Zonda Ferenc és neje, dr. Kovács Jenő és

Üzletem áthelyeztem Piac u. 26-28. alá Gambrinus passage Polgár fodrász Telefon 26-54 és 34-58 Tartós hullám, hajfestés.

neje, Szalay Mártha, Csánky Benjáminné, dr. Jeney Sándorné, dr. Sallay Lajosné, dr. Margittfalvy Sándorné, Vályi Nagy Frigyesné, dr. Pap Károlyné, dr. Horvay Ró-

bertné, Acház Imréné, Nagy Jenő, dr. Szondy György, Kiss Ernő, Erdei Margit, Csöreg Erzsébet, Szabó Etelka, Magyar Bertalan, P. Nagy Zoltán és Nyiri Gézáné.

Megkezdődött az angol-olasz megegyezés technikai kidolgozása

Róma, március 28. MTI: Rendeli, az angol külügyi hivatal közel keleti szakértője ma megkezdte Rómában az angol-olasz megegyezés technikai kidolgozására irányuló megbeszéléseit Guarschellivel, az olasz külügyminisz-

térium közel keleti ügyeinek vezetőjével. A megbeszélések a Chigi palotában egész délelőtt és délután folytak s azoktól római diplomáciai körökben gyors eredményt várnak.

Nagy kínai győzelem

London, március 28. Mint Hankauból jelentik, a kínaiak Dél-santung tartományban fontos győzelmet arattak s megverték az Izokai és Inagai japán tábornokok vezette olasz-olvas csapatokat, amelyek állítólag

rendezetlenül menekülnek kelet felé.

A kínaiak visszafoglalták Ling-

cseng fontos harcászati pontot, a tientsin-pukani vonal mentén, továbbá Szaocsvenget, ahol több, mint ezer foglyot és tekintélyes mennyiségű hadianyagot zsákmányoltak. Több ezer japán katona, akiket a kínaiak körülfertőztek, a megadás és megsemmisülés között választhat. A kínaiak most gyorsan vonulnak előre Csining felé.

A Magyar Vöröskereszt Egylet választmányának közgyűlése

A Magyar Vöröskereszt Egylet Debrecen városi választmánya hétfőn délután közgyűlést tartott. A közgyűlésen a választmány tagjai — közöttük Fáy Istvánné, dr. Kölcsey Sándorné, eberswaldi Siegler Gézáné és Rásó Istvánné is — teljes számban megjelentek és az érdeklődők, tagok zsűfölségig megtöltötték a termet.

Dr. Vargha Elemér tartotta az elnöki megnyitót, melyben többek között méltatta az elhunyt Szokolay-Petzkó Imre érdemeit, aki évenként keresztül aktív és erőteljes munkát végzett a vöröskeresztes mozgalom érdekében.

Dr. Stepper Károly jegyző adta elő ezután az évi jelentést, a számvizsgálói jelentést és az 1938. évi költségvetés tervezetét, melyeket a közgyűlés egyhangúan elfogadott.

Ollinger Béláné ismertette a br. Vay Lászlóné szeretetotthon jelentését és 1938. évi költségvetését. A szeretetotthon mindenben megfelel a követelményeknek és a benne tartott 20 gyermek számára igazi otthon képes adni. Ismertette az előadónő dr. Kölcsey Sándornának, az otthon vezetőjének áldozatos munkáját, mely biztosíték tovább is a sikerre.

Az alapszabály szerint kilépő választmányi tagok helyére a következőket választották be: Bigó Géza, dr. szentpéteri Kun Béla, dr. Lengyel Zoltán, dr. Nagy Jenő, Kárpáthy Elemér, Bendák Gyula, Versényi Tibor, Maklár Károlyné, Fürst Mátyásné, Haennel Oszkárné, Kardoss Zoltánné, László Béláné, Ledéker Miksáné, Nagyházi Antalné és dr. Maklár Sándorné.

A közgyűlés ezután megválasztotta főtitkárnak Erdős Sándort, pénztárosnak Keszanvitzky Andort és jegyzőnek dr. Stepper Károlyt.

Az indítványok során még Budaházy Bruckner Ernő mondott hálás köszönetet a vezetőségnek a hatalmas és eredményes munkáért.

Ma alakul meg a zsidó gimnázium barátainak egyesülete

Nevezetes kulturális mozgalom indul el a debreceni zsidóság körében a mai napon a zsidó gimnázium barátai egyesületének megalakulásával. Az egyesület eszméje már régebben felvetődött a debreceni zsidó intelligencia körében. Ugyanis régebben foglalkoznak már a zsidó nevelésügy debreceni barátai avval a gondolattal, hogy a debreceni zsidó gimnáziumot, amely mint a magyar vidék egyetlen izraelita felekezeti középiskolája, országos jelentőségű kultúrintézmény, a fenntartó hitközségen kívül egy nagyobb áldozatkész körnek kellene támogatnia, amely Debrecenből kiindulva magába foglalná a zsidó közoktatásügy barátait országsszerte. Ez a gondolat a mai napon megalakuló egyesületben fog testet ölteni. Az egyesület vezetését és szervezését a debreceni zsidóság szellemileg legkiválóbb, áldozatkész vezető egyéniségei vették a kezükbe s így bizonyosra vehető, hogy a mai alakuló közgyűlés, amely a debreceni zsidó közönség legjobbjainak találkozója lesz, impozáns módon fogja útjára indítani a nagy jövőre hivatott egyesületet.

Jégeső Kiskörösön

Kiskörös, március 28. Ma délután több ízben megismétlődő jégeső vonult el a város és határa felett. Az uccákat, háztetőket és a mezőt vastagon borítja a jég.

Darányi miniszterelnök a kormányzónál

Budapest, március 28. Darányi Kálmán miniszterelnök hétfőn délután kihallgatáson jelent meg Horthy kormányzó előtt. A kormányzói audencia, amelynek politikai körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak, zsűfölségig tartott. Előzőleg Mikecz Ödön igazságügyminisztert fogadta a kormányzó.

Az audencia után a miniszterelnök Ernszt Sándort kérte magához, akivel a politikai helyzetéről tanácskozott. A miniszterelnök a hírt szerint rövid időn belül az ellenzék többi vezető tagjával is megbeszélést fog folytatni.

Anyakönyvi hírek

Születések: Tibai Gyula fm., leány Katalin, Kecskés Ferenc gazdálkodó, fiú Ferenc, Nagyházi Sándor fm., leány Irén, Bana László szőlő, fia Tibor, Nagy Lajos egyetemi gépházai munkás, leány Ilona, Kohn József szabómester, leány Anna, Rózsá Gábor cipészsegéd, fiú László, Cibere Gergely hentessegéd, fiú Zoltán, Mester András fm., leány Erzsébet, dr. Nagy Sándor megyei árvaszéki elnök, leány Pálma, Bugyinkó Imre szőlőmunkás, leány Ilona, Gáll Zsigmond MÁV fékező, leány Judit, dr. Borus Béla orvos, fiú Béla, dr. Seres László orvos, fiú Zoltán, Kujbus György tehénész, leány Márta, dr. Réthi Aladár egyetemi tanársegéd, leány Emese, Vári Sándor lapkihordó, leány Katalin, Riskó Ferenc fm., leány Róza.

Eljegyzések: Szalánki László m. kir. csendőrhadnagy—Gunda Valéria, Zsádon László középiskolai tanár—Molnár Anna, Kiss Sándor MÁV fagépmunkás—Lakatos Margit, Tóth István fm.—Jeles Margit, Horváth Géza m. kir. honvédtiszt-helyettes—Gurász Mária, Bara József bányavállalkozó—Segesváry Magda, Olajos Zsigmond cipészsegéd—Tóth Piroška, Kozma Mihály egyetemi tisztviselő—Peterle Ilona.

Házasság: Molnár János köztemetői teremőr—Vékony Juliánna. Gulyás Sándor máv. kazánkovács—Fekete Mária, Takács László ékszerész—Loós Margit, Nagy Sándor festő—Nagy Anna, Kacsá Lajos fm.—Papp Eszter, Kurdiés Kálmán magánhivatalnok—Svets Magdolna Erzsébet, Bakóczy András gazdálkodó—Juhász Juliánna, Luci János gazdálkodó—Balogh Mária, Kiss János fm.—Biro Ilona, Szabó András gazdasági cseléd—Szabó Margit, Nagy Sándor cipész s.—Bárdos Juliánna, Molnár István fm.—Berecki Juliánna, Könyvű György tímársegéd—Kálmán Erzsébet.

Halálozások: Kovács Magdolna ref. 1 hónapos, Szeremley u. 20. Aszódi Jakab házaló izr. 80 éves, Csokonai u. 4. Harangi Istvánné ref. 77 éves, Veres u. 4. Özv. Gaál Istvánné r. kat. 73 éves, Bellegelő 101. Kelemen Józsefné izr. 47 éves, Borz u. 13. Balogh Lajos fm., ref. 65 éves, Kontsek u. 6. Berényi Magda ref. 3 éves, Mikepércs. Papp Mihály szegényházi ápoló ref. 82 éves, Kishegyesi út 40. Lukács Erzsébet ref. 20 éves, Hajdubárház. Nyitrai József nyug. pályász ref. 65 éves, Keleti sor 10. Keresztessy Dániel ref. 64 éves, Timár u. 25.

Városi hirdetmény

12.771*1938. VII. HIRDETMEŒNY. Tudomására hozom a város közönségének, hogy a m. kir. Kereskedelem és Közlekedésügyi Miniszter Ur a polgári Tisza-ponton hídon gyakorolt vámcsédes érvényesítésénél a 8.216/1937. sz. alatt kelt rendeltével megállapított vámdíjszabályzat érvényét f. évi január hó 26-án kelt 49.053/1937. XI. sz. rendeletével 1938. évi június hó 30-ig meghosszabbította. Debrecen, 1938. március 23. Polgármester.

Hírek

A Debreceni Független Újság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32—12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80 féltre 14.40, negyedévre 7.20, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK. E héten a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot: »Kossuth«, Piac u. 26. »Isteni gondviselés«, Petőfi tér és Teleki ucca sarok. »Csokonai«, Mester ucca 43. »Árpád fejedelem«, Csapókeri, Jánossy ucca 44.

RÁDIÓMŰSOR:

KEDD, MÁRCIUS 29.
Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemek. — Kb. 7.20: Étrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: Ausch Andorné: A szülő és a gyermek. — 10.45: Tavasz sportruhák. — 12: Déli harangszó. Időjárás. — 12.05: A rádió szalonzenekara. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 1.20: Pontos idő, időjárás, vízállás. — 1.30: Bura Sándor és cigányzenekara. — 2.55: Hírek. — 3: Árfolyamárak, piaci árak, élelmiszerek. — 4.10: Asszonyok tanácsadója. — 4.45: Pontos idő, időjárás, hírek. — 5: Friss Antal gondolkázik, zongorakísérettel. — 5.30: Parkas Zoltán: Impresszionizmus a művészetben. — 6: Hanglemek. — 3.30: Isten éltesse a tisztaságot. — 8: Wilhelm Kempff zongorázik. 9: Magyar-lengyel kultúrest. 10: Időjárás. 10.05: Daniel Halévy történetírő francia nyelvű előadása. Wimpfen Iván báró bevezetőjével. — Utána: Szabó Kálmán jazz-hármasa. 11: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar.

Budapest II.

6: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 6.35: Hanglemek. — 7.20: Francia nyelvoktatás. — 8.05: Hírek. 8.30: A Budapesti Kamarakórus előadásának közvetítése.

— Dr. Tatay Zoltán árvaszéki elnök előadása. Dr. Tatay Zoltán árvaszéki elnök március hó 31-én este 6 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében (Ferenc József út 8.) előadást tart »Gyermek és családvédelem a nemzetvédelem szolgálatában« címmel. A közérdekű előadásra a pártfogók figyelmét felhívja a Gyermekvédelmi osztály.

— A zsidó gimnázium barátainak egyesülete. Ma kedden délután 3 órakor a hitközségi tanácsteremben lesz a zsidó gimnázium barátai egyesületének alakuló ülése, amelyre ez úton is meghívja a zsidó közoktatásügy minden barátját az egyesület szervező bizottsága.

(+) — Bécsi professzorok Törökországban. Ankarából jelentik: A közoktatásügyi kormány tanszékét adott az isztanbuli egyetemen Skautzel hírneves bécsi egyetemi tanárnak, a kiváló radiológusnak, aki a politikai átalakulás miatt elhagyta Ausztriát. Hír szerint más neves bécsi egyetemi tanárokkal is tárgyal a török közoktatásügyi miniszter, hogy megnyerje őket az isztanbuli és ankarai egyetemek számára.

Az olasz arcképfestészet 120 remekét bemutatták Belgrádban

Belgrád, március 28. Vasárnap megnyitott Belgrádban az olasz arcképfestők retrospektív kiállítása. A megnyitón a régensek, a kormány valamennyi tagja, a diplomáciai, a katonai és a polgári előkelőségek egész sora vett részt. *Magarasevic* jugoszláv kultuszminiszter kifejtette, hogy Olaszország e kiállítással a legpompásabb nagykövetséget küldte Jugoszláviába. *Alfieri* olasz népnevelésügyi miniszter kijelentette, hogy a kiállítás megnyitása egybeesik az olasz—jugoszláv egyezmények megkötésének évfordulójával. Az olasz—jugoszláv barátság nemcsak politikai és gazdasági érdekekre támaszkodik, hanem kulturális együttműködésre is. A századok arcképfestőinek munkáját bemutató olasz arc-

képiállítás célja az olasz művészetek fejlődésének bemutatása a köztársasági Róma korától Mussolinig. A kiállítás csak a kezdő lépés a két ország kulturális összeköttetésében. Ezután Volpi gróf kiállítási elnök ismertette a kiállítás létrehozásának előzményeit és vázolta a bemutatott 120 mestermű jelentőségét. Hangoztatta, hogy ehhez fogható retrospektív kiállítást még sem Olaszországban, sem másutt a külföldön nem rendeztek. Végül Pál kormányzó herceg Belgrád és Jugoszlávia halálját tolmácsolta a felbecsülhetetlen értékű olasz műkincsek bemutatásáért és megnyitotta a kiállítást. A régensherceg egyuttal táviratban üdvözölte Mussolinét.

— Az Ady Társaság 1938 április 9-én délután 6 órakor az Ujságíró Clubban tartja évi rendes közgyűlését. Targysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Főtitkári jelentés. 3. Pénztárosi jelentés. 4. Ügyvezető elnök, főtitkár és titkár választása. 5. Munkaterv. 6. Költségelőirányzat. 7. Esetleges indítványok. Debrecen, 1938 március 26. Az elnökség.

BIZALOMMAL vásárolhat Debrecen legrégibb festékszaküzletében: **BERGER J. UTÓDA AUSPITZ,** Csapó u. 16. Takarékosagra is!

— Földrengés Magyarországon. Vasárnap délben kisebb földrengés volt Magyarországon. A földrengést különösen a fővárosban és a Dunántúlon lehetett érezni. A földrengés fészke azonban külföldön volt, Jugoszláviában, ahol egy templom rombadólt.

ELADÁS VÉTEL CSERE Hálók, ebédlők, kombinált szobák szőnyegek, modern konyhák, irodabútorok, Széchenyi u. 6.

— A Monti Kör ma este 9 órakor összejövetelt tart az Angol Királynő zöldtermében. A tagokat ezúton hívja meg az elnökség. (.)

x A jól öltözködő urak szíves figyelmét felhívjuk a »Klein Divatház« most érkezett különlegesen szép, eredeti angol és kiváló hazai minőségű tavaszi ruhaszöveveire. Mielőtt vásárol, érdeke, hogy a cég hatalmas választékát megtekinthesse és olesó áraitól meggyőződjék.

— Vagyonát a református és izraelita egyházakra és az Államvasutakra hagyta. Karcagról jelentik: Tavaly ősszel Kisújszálláson Jónás Károly földműves kocsi-tengellyel agyonverte özvegy Barta Mihálynét és lakását kirabolta. A gyilkost a törvényszék most ítélte el 15 évi fegyházra. A meggyilkolt asszony végrendeletének felbontásakor megjelölve állapították meg, hogy özvegy Barta Mihályné minden vagyonát az izraelita hitközségre, a református egyházra és az Államvasutakra hagyta.

— Közút lezárása. A 33. számú füzesabony—nyirábrányi állami közút debreceni átkelési szakaszának 110—800—112.000 km. közötti 1200 fm. hosszúságban a Nyilastelepen átvonuló részén folyamatosan tartó átépítési munkáinak tartama alatt folyó hó 30-ától kezdve további értesítésig a fenti útszakasz a közúti járműközlekedés elől el lesz zárva. Ez idő alatt a közúti forgalom a fenti úttal párhuzamosan haladó Ruyter és Márton Kálmán uccák homokos földútján fog lebonyolítottatni.

— Presbiteri konferencia. A debreceni református egyház presbiteri és egyházzászói tanácsosai részére f. évi április hó 1-én, pénteken délután öt órakor a Kistemplomban presbiteri konferencia tartatik. Az időpont változott: nem ma, kedden, hanem pénteken délután lesz a konferencia.

x Tavaszi felöltöket, öltönyöket legújabb divat szerint készítenek. Divatos szövetek nagy választékban Tóth Gábor úriszabónál, Piac u. 89.

— Óriási érdeklődés Gioconda de Vita hangversenye iránt. Mint már jelentettük, az Olasz Kultúr-intézet szerdán Gioconda de Vita hírneves fiatal hegedűművésznőt, az olasz zene egyik legkiválóbb büszkeségét mutatja be a debreceni közönségnek. Az alig 24 éves fiatal művésznő hangversenye iránt oly nagy érdeklődés nyilvánult máris meg, hogy a belépőjegyek szolgálati műsorokért már az első napon többszázán jelentkeztek. Természetesen a rendezőség a jelentkezés sorrendjében szolgálja ki az érdeklődőket. Tanácsos azért minél előbb jelentkezni, hogy mindenki megfelelő helyet biztosíthasson magának. Műsor ára 40 fillér. Belépődíj nincs! Az Intézet helyisége Hatvan u. 2., I. emelet. Telefon: 12—04. (o)

x Fischer pipa-, bazárüzletét áthelyezte Degenfeldtér és Rózsa ucca sarkán.

— Zavargások Palesztinában. Jeruzsálemből jelentik: A palesztinai zavargások újból fellángoltak. Haifa és Telaviv között zsidók megtámadtak három autóbilit, amelyen arabok utaztak. Az egyik arab soffort lelőtték. Jenin városa előtt szabályos tüzharc folyt le az arabok és az angol rendőri és katonai csapatok között. Mindkét részről több ember esett el.

— Bulgária elismerte az olasz császárságot. Szófiából jelentik: Boris király vasárnap kihallgatáson fogadta az új olasz követet, Giuseppe Talamot, aki átnyújtotta megbízólevelét. Az új követ rövid beszéddel üdvözölte a királyt, aki néhány meleg szóval válaszolt és az olasz uralkodót császárnak és királynak szólította, amiben először jutott kifejezésre, hogy Bulgária elismeri Olaszország abessziniai uralmát.

— Öngyilkos kertészeti főiskolai hallgató. Budapestről jelentik: A Nagyboldogasszony uccán vasárnap délután revolverrel főbelőtte magát Bán Dénes 22 éves kertészeti főiskolai hallgató, akit életveszélyes állapotban szállítottak be a Szent István kórházba. A szerencsétlen fiatalember édesapja, Bán Béla miniszteri tanácsos értetlenül áll a tragédia előtt és szíriente titokzatos dolgok játszhattak közre, amiért meg akart halni fia.

GYÁSZROVAT

Hárnassy István ny. Máv. 8 tiszti életének 49-ik évében elhunyt. Temetése kedden délután félhárom órakor lesz Köztemetőben II-A. ravatalozó tereméből róm. kath. szertartással. Lakás: Szoboszlai út 2 Puszta temetkezési intézet.

Angol-francia miniszteri találkozás

London, március 28. A Press Association értesülése szerint, bizonyos idő óta megfontolás alatt áll az a lehetőség, hogy az angol és francia miniszterek találkozzanak, hogy megbeszéljék az elmúlt két hét európai eseményeket. Tekintettel mindkét kormány sürgős elfoglaltságára, még nem hoztak határozott döntést, de a két ország közti legszorosabb érintkezés áll fenn.

A szélsőjobboldal győzött Lovasberényben

Példátlan agitáció és titkos rádióleadó a korteskedés szolgálatában.

Lovasberény, március 28. Vasárnap tartották meg a potválasztási a lovasberényi kerületben Hubay Kálmán szélsőjobboldali és Fitz Artur egyesült keresztény párti jelölt között. A választás

Hubay győzelmével végződött: 9171 szavazatot kapott Fitz Artur 6272 szavazattal szemben.

A szélsőjobboldali jelölt érdekében óriási agitációt végeztek. Piros jakobinus sapskát viselő nyilasjelvényű suhancok autókön, motorbiciklikon és gyalog járták a falvakat, ahol azonnali földosztást ígértek a szavazóknak és röpcédulák tízezreit szórták szét. Egy ilyen osztag Verthesacsát szállta meg, a plébánia előtt helyezkedtek el és *Monstorty* Gyula plébánost minősíthetetlen szidalmakkal és gyalázkodásokkal árasztották el.

Csuhásnak és zsidóberencnek nevezték.

De olyan események is történtek amilyenekre magyar választásokon még nem volt példa. Szombaton este félnyolckor

titkos rádióleadó kezdte meg működését és budapesti hullámhosszon selsőséges propagandabeszédet tartott Hubay Kálmán mellett.

Teljesen elnyomta a budapesti rádió híreit és csak az agitátor szavait lehetett hallani:

— Halló testvérek, figyelem! Éljen Hubay Kálmán, a Magyar Nemzeti Szociálista Párt jelöltje! Március 27-ét jól jegyezzétek meg, ekkor kezdődik Magyarország feltámadásának első napja. Szavazzatok Hubay Kálmánra!

A választások után Fitz Artur kijelentette, hogy hazaellenes izgatások miatt és a választási törvény szóval és cselekedettel való számtalan megsértése miatt *petíciót nyújtott be*.

— Idegesség, fejfájás, szédülés, álmatlanság, reggeli rosszullet, levertség, bágyadság, ezek esetben hamarosan megszűnnek, ha béműködésünket reggelenként éhgyomorra egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvízzel elrendezzük. Kérdezze meg orvosát.

x Csak jön a tavasz! Olesón vásárolni jöjjen Maradéküzletbe, Degenfeldtér 11.

— Géprombolások egy angol repülőtéren. Londonból jelentik: A Daily Herald jelentése szerint a stockporti repülőgépgyárban újabb romboló tevékenységnek jöttek a nyomára. Öt bombavető repülőgépet használhatatlanná tettek azzal, hogy villamosvezetékét elvagták. Ugyanebben a gyárban rövid idővel ezelőtt másik két bombavető repülőgépet rongáltak meg.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A színházi iroda jelenli:

Ma kedden este

Gólyaszanatórium

30-án szerdán este:

Anéma levente

31-én csütörtökön este:

Gázmérgezés a Domb uccában

Április 2-án, szombaton délután 3 és fél órákor

Gázmérgezés a Domb uccában

Vasárnap, 3-án délután 3 és fél órákor:

A legszebb tavasz

Este:

Csókshivatal

4-én hétfőn este, a

Kecsege

Olasó tavasz: félhelyű előadások: Siessen jegyét megváltani s ne mutassa el ezeket az idej slágerdarabokat megnézni!

Április 1-én és 2-án, pénteken és szombaton:

Bajor Gizi

Kiss Ferenc

Rajnay Gábor

vendégjátéka, a

Kék róka-ban

Első napon:

Gála-est

Második napon díszelőadás a Nemzeti Színház százéves fennállásának ünnepelésére.

Jegyek már csak korlátozott számban kaphatók. (Telefon: 25-45).

Felhívjuk igen tisztelt A—B és C. bérloinket, hogy esetleg még le nem járt kötött bérleteik elmaradt szelvényeit csupán április hó 7-ig áll módjában a színháznak bevéteni! Azon túl utólagos bérlet-reklamációkat nem fogadhatunk el!

A Csokonai-színház igazgatója tisztelettel felkéri az április 1-i és 2-i BAJOR—KISS FERENC—RAJNAY GÁBOR vendégjáték közönségét, hogy előjegyzett jegyeiket SZERDÁN, FÖLYŐ HÓ 30-ÁN DÉLIG feltétlenül KIVÁLTANI kegyeskedjenek. Az eltt és előjegyzett jegyeket a rendkívüli óriási kereslet miatt SZERDA DÉLI 1 ÓRAIG tudjuk fenntartani.



SPORT



SPORTNAPLÓ

A kiesési trilogia második mérkőzését játszotta vasárnap a Bocskay az ETO ellen. Az első szerencsésen megúsza a Budai ellen, a második a legkönnyebbnek ígérkezett, hiszen az utolsó helyezett szemben kellett megszerezni a két pontot, a legnehezebb azonban a jövő vasárnapi Törökvs elleni harc, amelytől közvetlenül függ a kiesés sorsa. Az ETO-t csak bemelegítő médiumnak tekintették, mert talval a DVSE-t is alig tudta megverni. Nagyon tévedtek azonban azok, akik az ETO-t papírfórmával akarták megverni. Az amatőrök nem respektálták a jóslatokat, sőt majdnem meg is cáfolták. És ez a majdnem kétségbeejtő tizperceket szerzett a csapatnak, vezetőknak és szurkolóknak egyaránt.

Mert az első percekben jól ment a Bocskaynak és Takács már a 6. percben megszerezte a vezetést, de ami ezután következett, azt nehéz leírni. Boros eltűnt a küzdelemtérről, a hávédpár átjáróház lett és csak Janzsónak sikerült egy rugás, amikor a mérkőzés legerősebb bombáját zúdította saját kapujára. Kertes robinzonáddal sem tudta fogni a labdát, amely szerencsére az oldalhálóba fűródott. A kornernél ugyancsak Janzsó bémészkodott el és a belsőlső Neiger kigyengelt. Ettől kezdve az ETO úgy játszott a Bocskayval, mint macska az egérrel. Az amatőrök nyugodtan passzoltak, futottak és löttek. a Bocskay játékosai viszont az ollót keresték, céltalanul futkároztak és ha már hozzájuk került a labda, pillanatok alatt elvesztették. A játék képe alapján súlyos Bocskay vereség lógott a levegőben.

Igy ment az félórán keresztül, a Bocskay szurkolói hangosan jajgattak fájdalmas kétségbeesésükben. A 40. percben végre Hajdu keresztül harcolta magát a győri védelmen és beadását az egyik hávéd kézzel ütötte le. Salgó játékezőt nyomban 11-est ítélt és Belesik jött előre vérehajtásához A közel 15 éve futballzó rutinos játékos az Uipest ellen már a kapufának rugott egy pontot, de úgy látszik, nines nála jobb lövő, mert megint rábították a fontos feladatot. Már ahogy előre jött a hávéd sorból, gyanus volt az elhelyezkedése a labda mögött és nekifutása 100 százalékg sejtette, hogy ebből a 11-esből sem lesz gól. A gyengébb idegzetiek elfordították a fejüket, nem mertek odanézni és nekik volt igazuk, mert Belesik angolos nyugalommal a kapushoz passzolta a labdát. A hajmeresztő jelenet még jobban felkorbácsolta az idegeket és úgy látszott, hogy a Bocskay sorsa véglegesen beteljesedett.

Szünet után sem ment jobban a Bocskaynak és csak negyedórai klnődás után sikerült Markos korneréből nagy dulakodás közben a labdát a hálóba juttatni Telek révén. Az ETO ugyan kezelést reklamált, de a játékvezető gólt ítélt és ez a fontos. Végre 2:1-re vezetett a Bocskay.

Ettől kezdve a Bocskay fokozatosan lendületbe jött és az ETO ugyanilyen arányban visszasett. Markos szenzációs lefutásokat művelt, hátul pedig Kertes mutatott hihetetlen védekeket. Markos bravuroz akciója meghozta a megnyugtató 3-ik gólt és ugyancsak Markos lefutásából, illetve beadásából fejelt Takács a 4-iket. Így lett az eredmény 4:1 (1:1) a Bocskay javára. S így változott a hangulat kedvezőre — ugyancsak a Bocskay javára.

A Bocskay átlagos teljesítménye szü-

net előtt 5-ös, szünet után 2-es. Az első félidőben a hávédpár és Boros szörnyű rosszul játszott, de szerencsére szünet után Boros feljavult (beteggen állt ki) és ezzel az egész csapat magára talált. Markos és Kertes szenzációs játékokat mutattak, Telek technikája mindig egyedülálló, de nagyon jól játszott Elek, Finta és Hajdu is. Az ETO nagyon tehetséges együttes és ha jövőre is játszhatna a Nemzeti Ligában, egészen jó helyezést érhetne el. Csatársora veszélyes, védelme kemény, halvesora szorgalmas. Salgó jó játékvezető volt.

A Nemzeti Liga vasárnapi fordulója ismét bővelkedett meglepetésekben. A

Utazási kedvezmények a Budapesti Nemzetközi Vásár látogatói számára

A vásárigazolvány az összes magyar vasutvállalatok vonalain április 23-tól május 9-ig Budapestre és április 29-től május 15-ig Budapestre vissza 50 százalékos kedvezményre jogosít. Ugyancsak féláru utazásra jogosít a vásárigazolvány a MFTR és a DGT dunai hajóin április 14-től május 24-ig. A MAVAUT vonalain a vásárigazolványok tulajdonosai 20—50 százalékg terjedő kedvezményben részesülnek. A Wie—budapesti autóbuzson 35 százalékg kedvezmény vehető igénybe. — A csehszlovák vasutak összes vonalain a vásárigazolványok tulajdonosai úgy az oda-, mint a visszautazásnál 33 százalékg kedvezményben részesülnek. — A német vasutakon a kedvezmény 25 százalékg. A vásárigazolvány alapján Magyarországra vízum nélkül lehet beutazni (utólagos vízum P 2.50). — Németországban a belga és francia utasok díjmentes átutazóvizumot kapnak. Budapestre az utazás a kedvezmény igénybevételel bármely irányban folytatható. A Budapesti Nemzetközi Vásár délkeleturópai és közkeleti látogatói a vásárigazolvány alapján a következő utazási kedvezményeket kapják: Törökországban az Istanbul—Edirne-i vonalon 25 százalékg a kedvezmény. A görög, bulgár és román vasutakon ugyancsak 25 százalékg, Bulgáriában külföldieknek egyirányban való utazásnál is. Jugoszláviában úgy az oda- mint a visszautazásnál 50 százalékg, Olaszországban a kedvezmény 30 százalékg. A palesztinai vasutak úgy az oda-, mint a visszautazásnál 50 százalékg mérséklést engedélyeznek. A Földközi-tengeri hajóforgalomban ugyancsak jelentős kedvezmények állnak rendelkezésre. A vásárigazolványok tulajdonosai az angol vasutakon 1/3 áru menettérti jegyeket, Hollandiában oda-vissza 25 százalékg díjmérséklést kapnak. — Lengyelországban úgy oda-, mint vissza 33 százalékg, Finnországban, Lettországon és Észtországban a visszautazásnál 50 százalékg, Litvániában úgy az oda- mint a visszautazásnál 33 százalékg kedvezményben részesülnek.

A Budapesti Nemzetközi Vásár igazolványai a MFTR és DGT dunai hajóin úgy az oda-, mint a visszautazásnál 50 százalékg kedvezményre jogosítanak. A Reana Plobidba hajóin a Budapestre váltott jeggyel ingyen lehet visszautazni. A kedvezmények időtartama április 14-től május 24-ig terjed. Részletes felvilágosítás és vásárigazolványok a vásár tb. képviselőinél és az összes nagyobb utazási irodákban kaphatók.

A Budapesti Nemzetközi Vásár igazolványai a légiforgalomban a cs. egy irányban váltott jegyeknél 10 százalékg, a menettérti jegyeknél 19 szá-

Hungária döntetlenül játszott az Elektromossal, a Budai megverte a Szürketaxit, a Szeged a Kispestet. A Hungária—Elektromos mérkőzés bíróját, Rubintot megverték, kezét megharapták, ő viszont 3 nyaklevest kent le. Eredmények: Hungária—Elektromos 1:1 (0:0), Ferencváros—Törökvs 6:0 (5:0), Budafok—Nemzeti 3:2 (2:1), Budai—Szürketaxi 3:2 (0:0), Ujpest—Phöbus 2:1 (1:1). A tabellán nagy változások történtek, a Hungária a 3-ik helyre esett vissza, az Ujpest a második, a Budafok a 7-ik.

Az amatőr derby Püspökladányban 2:2 arányban döntetlenül végződött. A PMAV kétszer vezetett, de a DVSC kétszer egyenlített és az értékes döntelenen megtartotta bajnoki esélyeit. — Meglepetés a Textil 1:1 arányú döntelenje Nyiregyháza és a NYVE ellen. A debreceni csapatoknak általában jó napjuk volt, a DEAC 2:1-re verte a BUSE-t, a DVSE 5:1-re a MVTE-t. — Egyéb eredmény: MTK—BSE 8:0, NYKISE—KMOVE 3:0.

zalek kedvezményre jogosítanak április 19-től május 9-ig Budapestre és április 29-től május 19-ig vissza, a következő vállalatok vonalain: ABA Stockholm, Aeropot Beograd, Air France Paris, Ala Littoria Roma, Det Danske, Kopenhága, Deutsche Lufthansa Berlin, CSA és CLS Praha, Imperial Airways London, KLM Hága, LOT Varsó, Malert Budapest, Swissair Zürich. A vásárigazolvány alapján Magyarországra vízum nélkül lehet beutazni, míg Németországban és Olaszországban díjmentes átutazóvizum váltására jogosít. Részletes felvilágosítások és vásárigazolványok a vásár tb. képviselőinél és az összes nagyobb ptazási irodákban kaphatók.

A hármashegy tanyai iskolás gyermekek ünnepéye

A hármashegy tanyai iskolás gyermekek szépen sikerült ünnepély keretében mutatkoztak be vasárnap az Árpád-téri egyházzszz gyülekezeti termében, melyet zsúfolásig megtöltött az érdeklődő közönség. V. Szabó Endre a tanyai egyházzszz vezető-lelkészének bevezető szavai után Matkó Mária a hármashegyi iskola tanítónője tartott nagyhatású megnyitó előadást, melyből a tanyasi iskolás gyermekek lelki világa sugárzott a hallgatóság felé, megmutatván annak helyes és árnyoldalait. Műsoron szebbnél szebb szavaltatok és énekszámokon kívül Egy harctéri jelenet előadása volt, melyet vitéz Szabó Endre lelkipásztor írt s amelyet az iskolás gyermekek könynyekig megható sikerrel adtak elő. — Nagy tetszéssel adtak elő még egy iredenta színdarabot. A gyermekek olyan bátor, biztos fellépéssel és mély átérzéssel játszották meg a szerepeiket, hogy annak hatása könnyek alakjában csillogott a hallgatóság szemében. Minden jelenlevő nagy csodálattal és lelkében mélyen megindult érzésekkel láthatta és hallgatta, hogy mit lehet felszínre hozni egyszerű, tanyasi gyermekek lelkében, hogyha az a gyermeklélek hozzáértő vezető kezében van. Matkó Mária tanítónő ennek az ünnepélynek a megrendezésével gyönyörű biznyságát adta rátermettségének, annak, hogy a kötelező leckeórakon kívül milyen szép és áldott munkát lehet végezni egyszerű tanyasi gyermekekkel. A minden tekintetben szépen sikerült ünnepély Márki Kálmán h. lelkész zárószavával és a Himnusz eléneklésével ért véget.

— Vásároljon a FUGGETLEN UJSAG-ban hirdető cégeknél!

KÖZGAZDASÁG

Arnyalatilag javult a búza.
Rozs májusra: 19.00, 18.96, zárlat 18.95—18.96.
Tengeri májusra: 13.04, 13.08, 13.01, zárlat 13.02—13.03, júliusra: 13.36, 13.32, zárlat 13.32—13.33.
Búza: felsőtiszai 77 kg-os 20.35—20.70, 78 kg-os 20.65—21.00, 79 kg-os 20.90—21.20, 80 kg-os 21.05—21.30.
Rozs: 18.85—19.05.
Takarmányárpa: elsőrendű 16.00—

16.50, középminőségű 15.00—15.50.
Zab: elsőrendű 15.50—15.80, középminőségű 15.35—15.45.
Tengeri 12.55—12.65.
Búza: 150 mm hajdúi 80-as 21.20, 150 mm hajdúi 80-as 21.30, 150 mm felsőtiszai 80-as 21.30, 300 mm hajdúi 80-as 21.30, 150 mm szabolcsi 80-as 21.30, 150 mm szabolcsi 78-as 20.80, budapesti paritásában.

Sertésvásár.

A tegnapi napon megtartott sertésvásárra felhajtottak 211 db kövérser-

tést, ebből elkelt 182 darab. Soványat felhajtottak 1187 db-ot, elkelt 432 db. Árak: élősúly kg-ként értendő: húzalóbeli nehéz 98—104 f, közép 92—98 f, szedett nehéz 88—92 f, az irányzat vonatott.

A ferencvárosi sertésvásárra

felhajtottak 5183 darab sertést. Előző napi maradvány 122. Az állományból angol hússertés 1295. Az irányzat közepes.

Árak: I. uradalmi zsírsertés páronként 340 kg-on felül 109—111.5, I.

szedett 104—106, kivételesen 107, III. silány 92—97, angol somkaszertés 101—108.5, kivételesen 110, II. 98—102, exportzsír, márkázott 162 fillér kg-ként.

Hivatalos valutaárfolyamok

Angol font 16.75—16.95, cseh korona 11.—11.70, dinár 7.15—7.70, USA dollár 337.20—341.20, francia frank 9.95—10.45, leu 2.50—2.80, lira 16.90—17.90 (500 és 1000 lírás bankjegyek kivételével svájci frank 77.25—78.15.

EGY APRÓHIRDETÉS
EGYSZERI KÖZLÉSE
10 SZÓIG A DEBRECENI
FUGGETLEN UJSAGBAN
HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR,
VASARNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Házasság

Helybeli
ref. 56 éves, jól szituált jobb iparos özvegy ember nőül venne 50—55-ig olyan nőt, ki jobb anyagi helyzetben van. Ajánlatokat: »Boldog jövő« jeligére a kiadóba. 501

Levelezés

Tiszta seiyem
muslin kendők

98 fillértől
HAVAS Harisnyaház

»ELEKTRO-TOX«

nyán nélkül irtja a házi rovarokat. — Garanciával vállaljuk lakások szakszerű évi karbant. tását poloska, moly, légy stb. rovarok ellen. Emberre veszélytelen, előkészületek nélkül. Havonként egy fél órát kérünk és egész évben tiszta a lakása! Irányáraink P — 70-től P 1.10-ig Miklós ucca 8. Tel. 22—82.

Betöltendő állás

Bizalmi
tisztviselőt, izr. fiatal, jól számoló intelligens úri-leányt keresek üzletbe. — »Szerény« jeligére. 652

Jömegjelenésű
bölgyeket és urakat alkalmazunk »Elektro-Tox« vállalatunknál, Miklós u. 8. sz. 316

Ingalan

Homokkertben
ház előnyös feltételek mellett eladó. Értekezni Hatvan u. 53. sz. Telefon: 15—12. 485

Sürgösen
eladó ház, kevés pénzzel megvethető, vagy kisebb elcsereíthető. Virág u. 38. 338

Tőkebefektetésre
jól jövedelmező adómentes háromlakásos ház eladó réáliskolánál. Csokonai 24. 609

Eladó ház,
több 3—4 szobás lakással 360 négyszögöl gyümölcsös és parkírozással, — gáz- és vízvezeték. Rákóczi u. 35., eladó. 473

Ellátás

Hungária pensió
Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon 23—39. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták. 906

90 filléret
4 fogásos kismenü* kap az Ujságírók Clubjának éttermében. Kitűnő házi-koszt. Külön diétás konyha. Piac ucca 26., I em. 906

Üzletek

ÜZLETHELYISÉG,
nagy, világos, esetleg irodának kiadó. Fűvészkert u. 5. 648

Kiadó lakás

Különbejárátú
bútorozott szoba kiadó. — Püspöki palota, I. kapu, III. emelet 54. 600

Csinosan
bútorozott uccai szoba kiadó. Széll, Piac u. 77., I emelet. 546

Teljesen
különbejárátú csinosan bútorozott szoba parkírozott udvarral, nyaralásra kitűnő, kiadó. Péterfia 48., hátul az udvarban, földszint, keresztmület. 589

Kiadó
központban bútorozott szoba azonnalra, vagy április egyre. Cim a kiadóban. 541

Két
uccai szobából álló garzonlakás. kizárólag magános úrnak, vagy orvosi rendelőknek (ma is az) április hó 1-től Csapó ucca 10. sz. kiadó. Értekezni a tulajdonossal az udvari lakásban. 151

Egyszerűen
bútorozott szoba kiadó. — Fürdő u. 5. 442

Lakást keresők

Központban
6—8 szobás lakást nagy helyiségekkel azonnalra vagy május 1-re keresek Cimet kiadóba.

Kétuccára
nyíló telek eladó központban. Értekezni Erzsébet u. 14. 416

Eladás

Hungária-malom
vállalatom megszűnése folytán olesón eladók: stráfkocsi, szekér, homokfutókeci, lovak, lószerszámok, pokrócok, stb. — Vitrin, székek, fotellek, asztal, ágyak, amerikai iratszékény, íróasztal, — nyitott stélázsik, puld, mérleg, liszteláda. Weissenberg Hugó, Bánffy u. 2. 650

Háló,
ágybetétek, sodronyok, befőttes üvegek, függönyrudak, csillár, varrógép eladó. Csemete ucca 14. 570

Használt
horganyozott tetőlemez és esatorna eladó. Klein, Hatvan u. 49. Telefon: 34—28. 602

Fazonháló,
konyhaberendezés, antik íróasztal, fotellek, szolon, hármasszékény, világos háló, kombinátszékény eladása, esereje: Hatvan 18. 585

Nagybőgőtok,
masszív, erős, zárral ellátva, valamint 1 fürdőkád jó állapotban, olesón eladó Arany János ucca 39., házfelügyelőnél. 30

Eladó
egy ágyosodrony, egy 12 l fújt demizson, egy sötétkék fiúöltöny (magas alakra). Megtekinthető d e. 8—9 és 12—1. Hatvan u. 1., I. kapu, III. em. 12-b. 547

Eladó
54" eséplő magánjáró kazánnal és elevátorral, teljes olajmalomfelszerelés, traktoreke és traktortárcsa. Lichtmann, Nyírábrány. 620

Női
félcipő, három pár, olesón eladó. Széchenyi u. 45., keresztépület. 156

Vétel

Víztartányt,
1000 literest, jókarban, hengeralakú vagy négyszögletes azonnali megvételre keresek. Telefonszámom 16—13. Simonffy ucca 57. 651

Nagyobb
fajta házőrző kutyát keresek megvételre. Cim a kiadóban. 613

Koresmaji
használt kiméző pultot, — állványt, felszerelést, üzleti rollót jókarban veszek. Rád László koresmáros, Ujfehértó. 653

Fáy
arckrémes tégelyeket viszszavesz Grósz Nagy Ferenc »Aranyegyszarvú« gyógyszerháza — (Színház mellett). 5108

Oktatás

Értékes
csipkekészítést — otthoni pénzkeresetre csak áprilisben tanítjuk. Utolsó jelentkezés e hét végéig »Favorit« kézimunkaüzletben. — Tanfolyamot vezetői özv. Posch Dezsóné. 636

Ajánlat

Szólókaró,
hasított akác, minden mennyiségben és méretben kapható, házhoz szállítva. Vágó József tűzifa és szénkeresek, vállalatánál, »Marjit«-fürdő mellett. Telefon 10—24.

Alkalmi
fazonhálók, ebédők, Csepel-motor, kombinált szobák, irodaberendezések, — keleti szőnyegek, hagyatékok kiárusítása. Degenfeld tér 6. 606

Varrógépek,
Pfaff — Singer — Csepel — Adler — Dürkopp minden célra, új és használt, részletre is kapható Királynál, Royal-épület. — Szakszerű javítás. 428

»Halászbástya«
valódi olasz dupla vérnarancs és »Pardess« méz-édes Jaffa-narancs különlegességek a Délgyümölcs csarnokban, Piac u. 7.

Rádiókészülékek
új és alkalmi vételök, részletfizetés, — csereakció Királynál, Royal-épület. — Telefon: 20—66. 430

Fajalma,
hibás, igen olesón, egész nap. Piac u. 44., pincében. 392

Kerékpárok:
Oppel — Bismark — Puch — Csepel és más gyártmányok, alkatrészek, motorok raktára Királynál, Royal-épület. Alkalmi vételök, javítás — részletfizetés. 429

Ocskavasakat
míelőtt venne, vagy eladna, keresse fel Fischer Andort, Csapó u. 89. Telefon: 28—59. Ocska gépeket vásárolok.

Rasolozkodók
figyelmébe! Akik a »Vidám« borotváló poromat még nem ismernek, jelentkezzenek, ingyen adok próba-somagot. Lusztig, Pásti u. 2. 597

Hofherr
körülgyűrűs 60" eséplő elevátor, 4 és 6 HP MAV 10 atm. kazánok, 8 HP idős, kettősekék, egylovaszszékér eladó, elcsereíthető Királynál, Royal-épület. 471

Különléle

Mindennemű
varrást, felérműt is, javítást, harisnyatpalást. 3 párból kettőt készítek házhoz is megyek. József kir. herceg ucca 22., kis lakás. 8

HUSFÜSTÖLES
olesón, pontosan, kifogástalanul Teleki ucca 88. sz. alatt. 5489

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir. herceg ucca.